

Az előfizetés ára:

Egész évre 5 forint — kr.
Fél évre 2 50
Negyed évre 1 25

Közsegeknek, körjegyzőknek és néptanítóknak

Egész évre 4 forint, fél évre 2 forint.
Egyes szám ára 10 kr.

Előfizethető

és egyes lappóldányokat venni lehet a kiadóhivatalban (Király-utca 14-ik sz.)
ENGEL LAJOS, VALENTIN KÁR.
FIA, BÓHM M., HOCHREIN J.,
WEIDINGER N. (Domján I.) üzletében és a fűtőház-törszében.

PÉCS

Politikai vegyes tartalmu hetilap.

Hirdetéseket elfogad

Pécsen:

ENGEL LAJOS könyvkereskedése és lapunk kiadóhivatala (Király-utca 14-ik szám), hol mindenkor a legutányosabb árak szabattak s egyuttal a hirdetések szövegezése és esetleg németből jó magyarra fordítása a legszivesebben s díjlanal eszközöltetik.
Minden heiktatott hirdetés után 30 kr. helyegdíj fizetendő.

Nyit-térben egy sor 10 kr.

KÉZIRATOK

a szerkesztőségbe Király-utca 14-ik szám küldendők.

Megjelenik minden szombaton.

Szerke-ztőség és kiadóhivatal: Király-utca 14-ik szám.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Az olvasókhoz!

Jelen számunk az utolsó ez évben. Vele pályafutásunk ismét egy évvel öregedett. Ha mások példáját, mely a mai önző és szemérmetlen világban — sajnos, mindinkább általánossá válik, követni akaránk, ez alkalomból eldicsekedhetnénk, telfújva saját kicsiségünket, kisebbitve többi laptársainkat, szépítve gyengéinket és érdemül tudva be azt, mi nem volt egyéb, mint tartozó kötelesség. De ezt tennünk tilja a szerénység, melynek korlátait valamint eddig, ugy ez után is mindig tiszteletben akarjuk tartani s a nagyhangú szavak helyett megelőg-szünk azzal, hogy multunkra hivatkozunk.

Hat éve működünk a közügyek terén. Tettünk e e hosszú idő alatt a közügyek javára valamit, ennek megítélése nem reánk tartozik; de azokra sem, kik lapunknak megindítását kezdve elvi ellenségei voltak, vagy azzal idő, közben meghasonlottak, hanem a nagy közönségre, mely elfogulatlanul és pártatlanul itélni tud és akar is, mely nem felejt, hogy mit követelhet egy vidéki laptól, mely iránt fennállása óta — előfizetői és munkatársai egy részének kivételével senki sem teljesítette kötelességét, s mely a lap nehéz helyzetét méltányolni tudja. Legyen ez az ítélet a legszigorubb, nyugodtan vetjük alá magunkat, mert meggyőződésünk, hogy erőnk gyöngök lehettek ugyan, de kitűzött céljaink helyesek és sohasem magánérdekeink, hanem a közjó előmozdítására rendelték voltak. Azt akartuk, hogy legyen Pécsen és Baranyavármegyében egy lap, mely előtt a család és vallás — legyen ez bárkié — szent; mely kerüli az erkölcsrontó és különösen az ezek kezén megforduló hírlapok hasábjain káros hatású pikantériát; mely felszólalásaiban nem a fékevesztett szenvedély esztelen rabja, hanem higgadt, komoly és tárgyilagos, nem személyeskedő támadásokra, gyanúsításra és mások becsületének meghurcolására törekszik és a tisztességes hangot mindenki vel, még az ellenféllel szemben is megtartja; mely nem kizárólag egyeseknek, vagy valamely pártnak érdekeit, hanem a közügyet szolgálja és e célból minden közérdeklő felszólalásnak, — bár honnan eredjen is az — szívesen ad helyet hasábjain, különös sunyt fektetve arra, hogy azok ne elmesinek látszó, de valójában üres, haszontalan és a hírlap irdalmat megszégyenítő ollózmányokkal, hanem eredeti termékekkel, pécsi és baranyai írók dolgozataival töltsenek meg; mely minden — a hírlap irdalmat erkölcsi értékétől megfosztó tisztességtelen üzlemlerésztől megkülönböztethető; egy szóval: mely nem ártani de használni akar.

Megvalósítottuk-e ezen akaratunkat és mennyiben, a nagy közönség megítélheti. Meggyőződésünk,

hogy lapunkra, mely ily elveket követ, Pécsen és Baranyavármegyében szükség van s midőn ennek kifejezésé adánk, egyuttal kijelentjük, hogy a jövőben — az eddigi nyomokat követve még fokozottabb mértékben fogunk irányt adó elveink érvényesítésére törekedni.

Lapunk előfizetési díja — évnegyedenként 1 fnt 25 kr. — oly csekély, hogy az az általa elérhető cél mellett még a legszegényebb háztartásban sem vehető számba.

Bizalommal kérjük tehát előfizetőink további s Pécs sz. kir. város és Baranyavármegye közönségének fokozottabb mértékű pártfogását.

Pécs, 1887. december 21-én.

A „Pécs” szerkesztősége és kiadóhivatala.

Háboru?

A kereszténység nagy ünnepeinek szent érzelmeit, melyek a családi szeretet oltárán lobogva jól eső meleget terjesztenek, az idén háborus hírek zavarják fel.

Azon körülmény, hogy az orosz, ki terjeszkedő politikájának egyik legfőbb akadályává a Balkán-félszigeten monarchiánkat látja, hadi erejét a Galiaciával határos területen reánk nézve fenyegetőleg megszorította, ugy, hogy biztonságunk érdekében kénytelenek vagyunk — nehogy az ellenség által meglepessünk — a szükséges óvó-és ellen-intézkedéseket a lehetőség határáig fogatosítsuk — a háború szíkjét, mely eddig hamu alatt rejtetett, minden pillanatban hatalmas, államokat sorvasztó lángra lobbanthatja.

Nem kívánjuk a háborút, nemesak azért, mert attól a civilisatio vívmányait féltjük és amugy is kicsiny nemzetünk létszámának fogyását, közviszonyaink felzavarást várhatjuk, de leginkább azért, mert érezzük, tudjuk, hogy az pénzügyeinkre, melyet helytelen és viszonyainknak meg nem felelő gazdálkodással 20 éve gyengítettünk, a romlás koronáját hozza meg.

Szerencsére: az Oroszországgal való jó szomszédos viszony — az érdek ellentét mellett is — még sértetlenül fennáll és remélhető, hogy továbbra is fenn fog állni, mi első sorban külügyeink helyes vezetésétől függ, melytől körültekintést, de egyuttal határozottságot is várunk, mit az eddigiek után remélhetünk is.

A korona, mint mindig, ugy most is, midőn egy felette bonyolult helyzet teljes komolysággal következett be monarchiánkra, midőn egy eszelekmény, egy fordulat, egy szó a legvégezetsebb jelentőségű lehetett

volna a népek sorsára, sőt az egész világ-részre, méltósággal és bülelősséggel állott feladata magasztalára. Mindenki fel volt izgatta, minden kebel nyugtalanzkodott, minden szív lángolt, közben csak egy gyújtó szó, egy lelkesítő hívás kellett volna elő és monarchiánk összes népei páncélban, egész fegyverbiró fiatalságunk felfegyverkezve harkészen állának. A legfőbb hadur egyetlen intésére millió bátor férfi állott volna elő és a nagy birodalom minden téja felől hatalmas hadoszlopok rohanna siettek volna a határok felé, készek áradó tengerként zuhni az ellen földjére, aki becsületünket bántani, biztonságunkat és méltóságunkat fenyegetni vakmerő-ködött.

A végezetse szó nem mondatott ki, a harcra hívás nem hangzott el és az intés, melyet a korona a néphez tet, nyugalomra és önmuralomra batorit. Az Ó Felsője elnöklele alatt tartott nagy koronatanács elhatározta s megállapította, hogy az osztrák-magyar monarchia az eddig követett békepolitikához ragaszkodik és ezután is kerülje mindazt, a mi bárkinek csak a legeszekelebbe okot is szolgáltatná, hogy kihívó magatartással vádolhassanak bennünket. Hadügyi kormányunk ezután sem fogja tetlenül ölébe fektetni kezét. A szükséges katonai óvó-intézkedések, ugyszintén a hadkiegészítések is be fognak végeztetni és pedig mostantól kezdve gyorsabb tempóban; de ez az egész változás, melyet a koronatanács a hadügyi kormány eljárásában tenni szükségesnek talált. A külügyi hivatal sem fogja magát ezután sem átengedni a szemlélődő nyugalomnak; barátai összeköttetéseink egész, hála Istennek, igen hosszú — vonalán serény buzgósággal fognak dolgozni, hogy a esemőt lehetőleg azon politikai téren oldják meg, melyen kötetett.

A bolgár kérdés megoldása egész komolyan és azon erős szándékkal fog napirendre tűzteni, hogy ezuttal valóban megoldassék. Minden politikai erő és diplomaciai képesség alkalmazásával oda fognak működni, hogy Oroszországot rábírájk, miszerint bolgár programját szabatosan fejtsék ki.

Nehéz munka lesz, de hihető, hogy menni fog, miután Oroszország sem akar elhamarkodva és minden áron az ultima ratió-ra appellálni. Valószínűleg Oroszország lesz az, mely mint az e célra legalkalmasabb nagyhatalom ez irányban a diplomaciai akcióit megindítja és Oroszország előreláthatólag a status quo ante-ra, a Balkán közjözi viszonyainak helyreállítására ugy, a miút

azok a berlini szerződés határozmányainak szigoruan megfelelnék, fog helyezkedni.

Status quo? Nehéz feladat. De mindig tárgyalható, különösen miután Oroszország a berlini szerződésen a kelet-juméliai esin által ütött lyuk előtt egyik szemét a többi szignatárius hatalmakhoz hasonlóképp engesztelkenyen behunyta és a nagykövetelek konstantinápolyi értekezletén készségesen közreműködött azon, hogy miután az új viszonyok a berlini szerződéshez illeni nem akartak, ez idomittassék a z o k h o z. Ha Oroszország az első lépést megtette, a világbéke kedvéért valószínűleg rá lesz bízható a másodikra is. Az annak idején tett első engedményért a batumi szabadkikötő megszüntetésével fizettette ki magát; egy második engedményért is alkalmasint valami jutalmat fog kívánni. Epen ez lesz a tárgyalandó.

Oroszország satus quo követelésében ránk nézve mi ijesztő sincs.

Az orvosi ugn. tudományról.

— Irta dr. Konrad — IV.

Ezek után térjünk át a szakemberek véleményére; kísérvük figyelemmel, miként nyilatkoztak az orvosok maguk, főképp az ugynevezett allopathicus orvosok — és ezek között épen a legnagyobb kapacitású — saját tudományukról és mesterségükről.

- 1) Abernethy J.: „Az orvosok újabb időben igen nagyon megszorodtak, hanem, lelkesem mondom, a betegségek is ugyancsak megszorodtak.”
2) Amcke: „A folytonos állami segély utáni kiabálás az orvosok részéről bizonyíték annak, hogy nem érzik magukat bizonyos mesterségükben.”
3) Bailie: „Nincs bizalmam az egész orvosi tudományhoz.”
4) Baldinger: „Az emberiség, az államok java, az emberek egészsége forog kérdésben. Az orvos, ha haszontalan ringy-rongyával nem is okoz kárt, az államnak végképen szükséges. A gyakorlati orvosok sietése, szaladgálása, kocsiázása, a betegnek gyakori látogatása, nyüzörgése, érzélgése, esetelése, a sok skatulyák, dobozok, palackok rendelése mit sem használ a betegnek, ha ennek bizalmával visszaél és pénzét kicsikarja.”
5) Barker: „A kanyaró és vörheny ellen adagolt szerek többet gyilkolnak, mint a betegségek. ... Több asszonyt láttam szokásból iszakossá válni, miután nekik gyógyszerként szeszes italok rendeltek. ... Késesó sokkal többet árt, mint használ. ... Vérbozítás kártekonny és haszontalan. ... Minél egyszerűbb a gyermekbetegségek gyógykezelése, annál kedvezőbb az eredmény. ... Az orvostani irók nem maguk buvárokodtak, hanem csak lemásolták elődeiknek tévedéseit ezáltal késleltették az orvosi tudomány előhaladását és folytatták tévedéseiket. ... Az orvosok közt — nem szívesen nyilvánítom — ép annyi az empirizmus, mint a kuruzsolók közt.”

A „PÉCS” TÁRSÁJA.

A szent karácsonynak

A szent karácsonynak este leszen ma
Gyer ide mamácskám, ékítsük a lombot! . . .
Magunkra maradtunk, drága bubánkat
Elesíttitja addig regelő nagyanyjok!
Édes titok kéje remegteti őket:
Mit hoz a kis Jézus, minő lesz a fájuk?! . .
Gyer ide mamácskám, ékítsük a lombot
S hogy ne soká várják: szaporán csináljuk!

Felosztom a munkát — így hamarabb meglesz! . .
Aranyos vagy ugy is: Te — hát aranyozzál! . .
Ugyan elég lesz-e az a ragyogó por? . . .
Tele van ám rakva díccal a nagyfát!
Hát én mit csinálók? . . Szalagot csinálók,
Piros papírosból — piros örömgátat
Aranyos díonak lesz a rubint szára
Hogy megterhelik majd kicsike zöldfánkat

Kész van ez is! rajta, szedd elő a többit,
Azokat a kedves, bohókás „pipókat”!
Mimő büszke lesz a futkározó „bábó” —
A Kálmus gyereke, ha felhuzzuk őket! . . .
Hát még az a „janli” paszománttal varrva,
Három arany csillag nyalka hajtokáján! . . .
Hej, vegye is csak fel — szóba se áll velünk
Vessző-paripáról: kapitány ur Kálmán!!

Ülvariatlanság ez a dolog tőlem:
A „trónörökösöt” másodikra hagytam!

Ide hamar azt a dióbéja illő,
Büszke „bohók” szoknyát ebé a pillanában!
Sattóbbi . . . sattóbbi . . . a hennapipóke
Öltözöre készen, siess hamar édes! . . .
Hogy reszketek én is — örömenbe, látod!
Hisz a karácsonyfánk egyszeribe kész lesz! . .

Jaj, de hát a gyertya!! Hamarosan azt is!
Ide is, oda is, tetjebe egyet!
Ez adja meg neki a tündér zománezot:
Csillagokként szórják be ezt a kis mennyezt! . .
Valóban megyorszáig, senmi se hiányzik!
Csak a kis angyalok: hozd be őket hamar! . .
Vegye fel e házat a repeső lélek
Égi örömeinek rivalgásaival! . . .

Ni, . . de elmult két perc, utána meg három,
Hát egyikük se jön? . . Ej, utánuk megyek! . .
. . . Hova memél már no, nincsen ott ki senki,
Te éber álmódó, te balga, jó gyerek! . . .
A boldogok közül réig ki vagyok úzve,
Azt a megyorszáigot én hívja várom! . .

Mért ingatod fejed? . . Az Isten is megáld:
Hazudtolj meg, édes, mosolygó virágom!!!

Polgári Kálmán.

Az édes otthon.

A karácsonyi és új évi szent ünnepekre esoda-e, ha felébredt keblemben a bonvágy. Oly hozszu távol-lét után mily jó is lesz, gondolom, a családtalan élet ridegségével — sajnos, csak egy időre szakítani és szerető karok meleg ülésében keresni és találni meg azt a kárpótlást, melynek birtoká

ban a sors legnagyobb csapásait is könnyeben tudjuk elviselni

Addig addig készültem, míg egyszer csak azon vettem észre magamat, hogy uton vagyok.

A véletlen az ember életében nagy szerepet játszik, itt is kivette részét. Mindjárt a vasúti kocsiában, kölönös bematatás után egy földmet ismerem fel, ki rövid itt tartózkodás után szintén haza felé tart. Az uri ember erkölcsi kötelességét vélt eleget tenni az által, hogy szülővárosomól mesés dolgokat beszélt, melyekről mint mondá, lesz alkalom meggyőződhetni.

Miután az utazás kellemetlenségei véget értek, — mert kellemes bizony a budapest-pécsi vasuton való utazás, hat órai rövid és kényelmes ut után érni Budapestről Pécsre, mely új s a közönség részéről megérdemelt elismerésben részesülő rendelkezéséről a vasut igazgatóságának eddig nem is tudtam, szülővárosom büszke béceit akartam üdvözölni. Legnagyobb esodálatomra azonban a nagyszerű állomás épület ezen szándékomban megakadályozott, s így akaratlanul is ebben kelle gyönyörködnöm.

Lelki élvezetem fokozódott mértékben érvényesült, midőn a rendőrség részéről a legfinomabb s legudvariasabb magatartást tapasztaltam, hozzájárulván ehhez még azon örvendetes haladás, melynél fogva a sűrű-forgó vasúti szolgák, sőt még a tiszték is magyarul beszélgettek. A vendéglő éttermén áthalaladva, még a pincérek ajkairól is nemzeti nyelvünk ütötte meg fületem, mi több: a „zahlen” kiáltásokat, némelül nem értvén, figyelembe se vettk! Csomagaim, ládám haza szállítását elrendelvén, minthogy a városba vezető út kifogástalannak látszott, ygalog mentem a vizontlatásra. Utitársam velem tartott, s elbeszélésére óhajtott a valósim leg a valóság bélyegét nyomon, midőn különféle figyel-

meztetett. Kiérve az országutra, mindenkit, kivél szerencsés valék találkozhatni, megismerem, mert a szokásos, renetget por a kövezet alatt volt kénytelen helyet foglalni, s így a levegő átlátszóságának, a járó-kelők szeméinek ártalmára nem lehetett. Miután otthon enyémnek is a vizontlatásnak megfelelőleg eleget tettem s utitársam által előre jelzett, még réam várakozó esodák elviselhetesére magamat minden tekintetben megőrosítottam, a Bedő fekete kávéjának élvezetére indultam. Alig hittem szeméimnek; látom a kupolát, de nem a „vadászkiirt” díszes fogaodját, melynek eltűntét mélyen fájjalva s a mulandóság felett elmékedve jutottam a kávéházba. Itt történt csak turesa dolog velem. Franz, kiabálók, a „Fünftkirchner Zeitungot”, s a pincér illedelemesen figyelmeztet, itt csak „Ferenc” van kérem s a „Pécs”; a „F. Z.” a város magyarosodása következtében már rég megszűnt! — Hála Isten! gondolam magamban. Legalább nem rontja többé borzadalmas németységével a magyar ember nyelvérzékét. De menjünk kissé a városba! Ni-ni! Honnét kerül e falra egy szinlap, tán már szinházuk is van?! Még nem látta? — Nem! Elmegyünk hát, hogy megnézzük, s én bámulva, örömkönyvekkel szememben tekinték a magyar Múzsának szentelt díszes épültre a Majláth téren, azon a helyen, melyet a hazafias irgalmasrendiek e célra ingyen felajánlottak! Mégis csak szép a hazafiaság! De meg a hozzálatos megemlékezés is egy jötevőről, teszi hozzá kisérőm, kivált egy város részéről! Ez utóbbi állítása igazolására a Szechenyi-tér díszét képező Szepesty szoborhoz vezet. No ezt mégsem hittem volna! Hogy a nyilvános ódon kut helyén, létrejövén a sokat emlegetett vízvezeték, ily díszes szobor magyar művészetként emelkedjek!

Maai számunkhoz félv melléklet van csatolva.

Szombaton

6) Beireis, braunschweigi udvari orvos: „Min den vény, melyet az orvos a szenvedőnek ír, ne legyen egyéb, mint egy békelevél a betegségre; de e helyett sokszor hadüzenet, vagy gúnyirat mesterségükre, így a testben csak is lázadást és zundulást okozván... El fog jönni az idő, midőn egy minimális adag gyógyszerrel nagyobb hatás fog előidézettetni, mint a sok nagy skatulya labdacokkal, stb.“

7) Claude Bernard: „Minden anyag, mely nagy adagban a szerves elem tulajdonságait megsemmisíti, kis adagban emeli.“

8) Bichat (Páris): „Az orvosi gyakorlatot eljésztőnek mondják; sőt azt állítom, hogy okos emberhez nem méltó, ha rendszabályait a közönséges gyógyszerzertani könyvekől meríti.“

9) Bluff: „Ép oly kevésbé helyeslehető egy betegségnél a szerkesz gyökör változtatása; sokszor elmondható, ha nem vett volna be, már meggyógyult volna.“

10) Bock: „Minden okos, józan ember orvos... Oly szerek alkalmazásával, melyek már néha segítettek a typhusnál, nem engednék magamhoz orvost, ha ezen betegségbe esném. — A legtöbb typhus eset minden orvosi segély nélkül meggyógyul, sőt magára hagyva mindig sokkal jobban felel, mint az orvosság után vágyó, allopathicus gyógyszer kezelése mellett... A gyógytan az orvosi tudomány egy szomorú és eszeten független, mert az eddigi gyógytan semmit sem képes gyógyítani... Hidd meg, a legtöbb beteg meggyógyul az orvosi kezelés dacára és habár orvosságot vesz is be; az orvos ott csak látszólag idéz elő gyógyulást, a hol tényleg a természet segít a bajon... Orizkedjete olyan orvosoktól, kik mindig csak recepteket írnak. Nélkülzhetők-e az orvosok? Igen is! azon orvosok nélkülzhetők, kik a beteg emberiséget vékgyélen csak úgynevezett gyógyzerekkel, vagy egyszoros gyógyzómodokkal akarják kezelni... Gondolkozz olvasó! Hát csakugyan nem gondolsz épen semmit akkor, midőn naponta látod és hallod, hogy ugyanazon betegség a legkülönbözőbb gyógyzómodokkal, a legkülönbözőbb szerekkel és hókuszpókusokkal meggyógyul; hogy egész műveletlen emberek a gyógytan legeszkélyebb fogalma nélkülz ép úgy helyre állítanak beteget, mint a legstudósabb orvosok; hogy ember és állat minden gyógyzser nélkülz meggyógyul; hogy a betegségek ellen annyira felmagasztalt szerek semmit sem segítenek és a gazdagon minden kínesei dacára sok betegségben ép oly kevésbé segíthető, mint a szegényen; hogy ugyanazon orvosi tekintély egy és ugyanazon betegségnél majd ez, majd amaz gyógyzserzt nyilvánítja kitűnőnek; hogy különböző orvosi tekintély egy és ugyanazon betegségnél különböző szert ajánlanak; hogy végre a gyógytan minden (úgynevezett) előhaladottsága mellett egészen véke mégis ép anyyi ember hal meg és hogy a sok mindenféle gyógyzómod mellett úgy is elhalnak, valamint a meggyógyultak száma ugyan az marad, mint hajdanában... A gyógymesterség ez idő szerint bizonyára magasabb állapoton állhatna, ha a legtöbb gyógymesterek hiúságukban és gyógyhatalmukban való hiedelmük folytán minden kedvező lefolyású gyógyeredményt nem a rendelt szereknek és gyógyzómodoknak tulajdonítanának, a kedvezőlenért pedig nem a természetnek tennek felelőssé mert a legtöbb esetben épen megfordítva áll... Addig, míg laikusok és orvosok azon balhiedelemben élnek, mintha a gyógymesterség képes lenne gyógyanyagokkal egészséget és erőt visszaadni, az elhanyagolt nevelés, elpuhultság és mértékletlenség következményeit tudós vényekkel elvárásolni, addig nem fogja magát az emberiség az ész- és természet szeri életmódra elhatározni. Akkor, a midőn még mindig a charlataneria és csalás minden alakjában a beteg emberiség érszényét hajszolja és a gyógymesterség minden kínözésével a laikus közönség közöt propagandát üz, minden áron kell, hogy az orvostudomány a közjő érdekében delphii jős székéről lelépjön, kártyába nézessen és békelevél törje gyön-

geesége földérését. Elmúlt az idő, melyben valamely tudomány egy bizonyos kaszt kizárólagos tulajdona maradhat és el kell már azon időnek jönni, mikor többé nem hiszünk, hanem tudunk... Hogyne bocsátanók meg a laikusoknak az ő ferde, babonás, gyakran minden józan ésszét gúnynyal illető anyamasszony nézeteit gyógyzserre és gyógyzómodok fölött? Hiszen a legtöbb gyógymesterek maguk is babonások, midőn azt hiszik, hogy képesek azon részint a sötét, ostoba ó-kor, részint a találs ó-korból származó utálatos szerekkel betegséget gyógyítani, míg ellenben mindezen gyógyulásokat testünkben csak is a természet gyógyzószíntőnek köszönhetjük!... De talán még is irhatna nekem tanár ur egy vényt!... Ezen kívánság kifejezése volt eredménye félórnyi beszédemnek, melyet egy úgynevezett művel „patiens“-nek tartottam a fölött, hogy baja nem orvosság, hanem célszerű életmód által könnyen elhárítható leszén. És mily híví és bizalomteljes modort tanusított ez a beteg ember beszédem alatt! Oly beleegez- és helyesleleg bólintgatott, szintügy büszke lettem erre, hogy ismét sikerült egy beteg lelket a gyógyzserörödög körmei közül kiragadnom. De ugy van, ha az ember nagyon korán örül és az embereket a testük- és lelkükkel való bánásmódra hirtelenkedve eléggé okosnak tartja... A fölmagasztalt erösítő szerek közül, mint china, vas, bor, ásvány- és tengeri fűrdő, revalenta stb. egyetlen-egy sem erösít, nem is létezik, dacára annak, hogy gyógyzserztanainkban hemzsegek a szív- gyomor- és idegérösítő szerek-erösítő szerek a gyógytárban! A test szilárdítása és erösítése csak is az anyagszer emelésével lehetséges.“

11) Bollmann: A gyógymesterségnek valóban nincsenek szilárd elvei, nem is lehetnek; mert ismerjük ugyan testünk durvább részeit, de a belső mozgató erőket, a módot, miképen jönnek létre a megzavarások, azt nem ismerjük; mert ép oly kevésbé bírjuk kikutatni a gyógyzserre belső természetét és ezek legközelebbi hatását és mert lehetetlen az orvostudományban tiszta tapasztalatokat nyerni, miután a közreműködő körülmények és eshetőségek sokasága tekintetbe nem vehető, mi által a legjobb logika legóvatosabb következményei bizonytalankodó válnak! A tapasztalat bizonyítja ezen okoskodást. Ugyanazon esetben, a hol Németországban hasathajtanak, Franciaországban eret vágnak, Angliában opiumot és chinint adnak. Ez utóbbit Németországban adni annyit tenni, mint ölni, amott pedig meggyógyulnak tőle az emberek és még könnyebben meggyógyulnának, ha semmit sem vennének be. Anyi okos, bölcs ember gondolkodott, buvárkodott és írt 2000 év óta és mégis mindaddig neveti a mai a tegnapi és még egy egyszerű láb gyógykezelésében sinesenek tisztában!

Perczel Miklós és Pécs sz. kir. város tanácsa. Mult számunkban említettük, hogy a város tanácsa Perczel Miklóshoz az őt érő családi gyász esetek alkalmából részvétiratot intézett, kifejezve abban Miklós-napi jó kívánatait is és egyuttal — némi örömtől akarva szeregni a szeretet képviselőnek, megküldve a díszpolgári oklevelet is. Az oklevél postai elküldését a mérsékelt ellenzék hírlapjai támadási alapul látták jónak felhasználni városunk tanácsa és a polgármester ellen, úgy tüntetve fel azt, mintha az oklevél postai elküldése és így a küldöttségig való átadás elmaradása válasz és tüntetés akart volna lenni Perczel Miklósnak a képviselőházban f. hó 7-ikén tartott beszédére, melyben a kormányának a fogyasztási adó emelését célzó törvényjavaslatát nem szavazta meg. Hogy e vád mennyire alaptalan, mutatja azon körülmény, hogy a díszpolgárit még f. hó 5-én elküldetett, Perczel Miklós pedig beszédét f. hó 7-ikén tartá. De ettől eltekintve is: nagy tévedés azt hinni, hogy Perczel Miklós beszéde Pécssett bármely körben is nem tetsszél fogadtatott; mert igaz ugyan, hogy deficitünk lévén, az annak csökkentését célzó adójavaslátokat a többség itt Pécssett is megzavazandónak tartotta, de viszont képviselőnk álláspontja, mely zilált pénzügyi viszonyaink rendezésére részletes programot kíván s ettől teszi függővé szavazatát — teljesen korrekt és méltánylandó. Egyébiránt: annak bebizonyítására, hogy mily érzelmet táplál a város tanácsa Perczel Miklós iránt közöljük egész terjedelmében a díszpolgárit kíséretében hozzá intézett levelet, mely a következő:

Méltóságos úr!

Az élet a boru és verőfény folytonos változása lévén, szerencsés az, kinek az utóbbiból egyáltalán, de különösen a kíméletet igénylő aggkorban, több jut osztályrészül.

Méltóságodat eseményekben, öröm és fájdalommal gazdag életének a természet mérve szerint már kezdődő alkonyán, midőn a sorsnak a megpróbáltatásokért két kezével jutalmaznia kellene, a sűjtő fájdalom egymásután rövid időközökben, mintegy láncolatban jutottak osztályrészül, mert hisz alig repült az öreg atya szerető karjai közül a kis unoka anygalként az égre, már is minden reményét, fogadott fiát ragadta el köréből a halál, mely kegyetlenségét tetézte az által is, hogy majdnem egy időben — méltóságodat szerető testvérétől is megfosztotta.

Sok ez egy ember szívének egyszerre és esoda-e, ha vigasztalhatlansággal telített? és nem is képes más a fájdalom ölé mérgének ellensúlyozására, mint az idő, a felebarát részvét, a férfias erő, a közjőra való tettívgy és hivatottság!

Szívünkben Méltóságod iránt táplált igaz vonzalom késztet bennünket mélyen átértett részvétünknek kifejezést adni és ennek kapcsán a folyó hó 6-ikán leendő, életének bizonyára legszomorubb névnapjára való hivatkozással, amaz óhajunkat jelenteni ki, hogy adná az ég ura, miként méltóságod azon polgártársai és volt tisztviselői szeretében, kik díszül választották méltóságodat, némi vigaszt találva, az élet küzdelem még soká törhetlen lelkü harcoként működhessek a közjőrt.

Végül, miután méltóságodat ért szomorú családi események lehetetlenül ama szeretetünkkel folyólag már kezdetben táplált kívánatunk megvalósítását, hogy díszpolgári oklevélét épen nevnapján nyujtsuk ünneplésen át és tudva azt, hogy méltóságod kerülni kívánja a körülményei között az ünneplésüket, kénytelenek vagyunk azt pósta utján méltóságodhoz átjuttatni. Kik egyébiránt városunkat és személyünket méltóságod nagyrabecsült hajlamába ajánlatlan maradtunk mély tisztelettel Pécssett, 1887. október hó

3-án tartott tanácsülésünköl méltóságos urnak alá- zásos szolgáló Pécs sz. kir. város tanácsa nevében: Aidinger János polgármester és Majoros Ivre főjegyző,

Az pedig, hogy mint ítélt ez ügyről az, ki benne a legérdekeltebb és a legilletékesebb, minde- neknl jobban bizonyítja Perczel Miklós- nak a l a p u n k felelős szerkesz t ő j e h e z i n t é z e t t l e v e l e, melyben beszédének pártatlan közlését megköszönve, úgy nyilatkozik, hogy „azon feltevéis, mintha Aidinger János polgá- rmaster mintegy tromfot akart az ünneplés-átadás mellözésével a 7-én tartott beszédre adni, teljesen tévös, miután a tanács határozata folyó hó 3-ikán hozott és már 5-én expedíátott “ Szó levén ar- ró, hogy ez ügyben a legközelebbi városi közgyü- lésen mikor is Perczel Miklósnak, Holló Zsigmond által a város díszterme számára festett arczképe ün- nepélyesen lelepleztetik — felszólásra készülnek, ő méltóságá megkérté barátait, hogy e száadékkuk- tól álljanak el, mert azt épen akkor, midőn reá nézve egy oly nagy becű akus hajtatik végre, se- hogy sem találja helyén válnak. De még ennél is többet mond Perczel Miklósnak a város tanácsához intézett levele melyet a legutolsó percében veszünk és mely a következő:

Tekintetes városi közönség!

Mélyen tisztelt Uraim!

Öszinte köszönettel fogadom a város igen tisztelet tanácsának és hó 3-ikán kelt átiratot, mely- nek kíséretében, tekintettel az engem ért sűri csapásokra, minden ünneplésesség nélkülözésével, szolgálhatta át a díszpolgári oklevelet, melylyel a t. városi közönség engem megtisztelni méltóztatott.

Jól esett bántos lelkemnek a tanács gyö- nyörű levelének kegyeltes, öszinte részvétől ta- nuskodó tartalma. Jól esett a gyengédség, melynek az átszolgáltatás ezen módjának választásában is kifejezést adott.

De hát nem is a külsőségekben rejlik a t. városi közönség határozatának becsé, hanem abban a szellemben, mely azt szűlte, a becűlés, a sze- retet, a jó akaratban, melylyel a t. város közön- sége engem érdemben felül elhalozott.

Ily megtiszteltetéshez hiába keresnek méltó- szavakat; hálámatt melyen éreznem igen, de kifejezni képes nem vagyok; de nincsen is erre szükség.

Pécs város polgárainak ószatlan bizalma hely- lyezett azóta a politikai élet legszubb, legnagyobb fontosságú állására, tehát szavak helyett teljes jo- gosultsággal megvárlhatják, hogy képviselőjük és díszpolgárjuk a jelenben és jövőben is igazolja a multakért nyujtott méltánylát.

És mert egyedül hazám java és Pécs váro- sának ettől elválaszthatlan jölété felé irányul min- den törekvésem, engedjék reménylenem, hogy valamint a t. város közönsége és Pécs városa pol- gárai irányában mélyen érzett szeretetem, becűlésem és hálám soha elmúlni nem fog, úgy a t. város közönségnek és kedves polgártársaimnak irántam oly fényesen tanusított érzelmi változni nem fognak. Ez az egyedül kegy, melyet hanyatló kora mellett elnyerni óhajt a

Tek. városi közönségnek hü agg szolgálja és díszpolgára Id. Perczel Miklós.

E sorokkal kapcsolatban megemlítjük, hogy ha a bizonytalan külügyi helyzet még tovább is tart, nincs kizárva az a lehetőség, hogy január elején, mikor az országgyűlés ülését, újból megkezdí Per- cel Miklós interpellálni fog.

A vasut-ügyhöz.

Elözö cikkünkben, mely e tárgyról szólott, annak számszerű kimutatá-ával foglalkoztunk, hogy csak egy egységes vitelbír, ha mindjárt az nem lenne is az olesósa tarifa eszményképe (mit a mag- yar államvasutak díjteteleire bizonyára senki sem foghat) segíthetne bennünket a lényeges nehézsé- geken át.

Jelen cikkünkben az érem másik oldalát kell szemleletünk tárgyává tenni és azon aggodalmunk- nak kifejezést adnunk, hogy — sajnos — a mohács- pécsi vasut államosításával a magyar pénzügyek kedvezőtlen helyzete állíthatatik szembá.

Jogos megbotránkozással kérdehetjük, miként volt az lehetséges, hogy e vasuton, mely 8—10 percent kamatot hájt, (mire minden avatallan is csakhamar rájöhét, ha e vasut elszámolására csak csekély figyelmet fordít is) nem vonta már előbb magára a szakköröknek ott a közlekedésügyi mi- niszteriumban figyelmét és hogy annak államosítása célul ki nem tüzett?

Vajon csakugyan oly nehezen áttekinthetők lennének e vasut mérlegei? És csakugyan elhiszik a miniszteriumban, hogy e vasut nem hozza meg az 5%-ot sem, csak azért, mert a társulat a % ot még alacsonyabbra teszi?

E vasutnak elsőrangú forgalma van s e mel- lett a közönség türelmével hallatlan mértékben visszaélnék, miközben a személyvonatokat csak a drága szállítási díjából ismerjük.

E kedvező fekvésű vonal kezelésének könnyü volta és olesóságá a szállítóknak nem válik hasznára, jöllehet a kocsi, melyek ma szállítmánnyal meg- töltve elrobognak, még az éjjel visszahozhatnak és reggelre újból megrakatnak.

Ez előnyök ellensúlyozására és a kormány ellenőrzésének kijátására, valamint a közönséggel szemben a magas díjtételek fenntarthatására a cs. és kir. szab. dunagőzhajózási társaság — mint a mo- hács pécsi vasut tulajdonosa — mérleg-zárásul 10. mondá negyven százalék refaktiát (szállítási ked- vezményt) szavaz meg nyáglelkien saját szén szállí- tímányaira nézve, egy 250—350 ezer frtnyi szállí- tási kedvezményt, mely összeg a mohács-pécsi vasut összes nyers bevételének mintegy harmadrésze.

Más szállítóknak hasonló kedvezményeket megadni a vasut természetesen nem látja magát kötelezettnek.

Eltékinve attól, hogy ezáltal más szénbányá- tulajdonosok versenye és azoké, kik e vidéken bányatulajdonosokká válhatnak — megbénítatik, hisz csak a társulat tetszésétől függ, hogy mely állomásnál olesóbbítsa, vagy drágítsa meg a sze- net. Így tudjuk, hogy a szén Budapestre az ott való versenyzésre való tekintetből olesóbbírt szál- lítatik, mint Eszékre.

vasuton államosítása nem volna teher az államra nézve.

Ódái csak nem jutott még a magyar állam, melyhez szerződésileg mi is tartozunk (tartoznánk bizony, t. horvát atyafiak, szerződés nélkül is! A szerk.) és melynek terheit mi is viselni segítünk (De nincs benne köszönet). A szerk.) hogy egy oly vasutra, mely 9—10%-ot hájt, ne lenne pénze.

E vasuton nemzetgazdasági jelentősége Magyarországra nézve talán még nagyobb, mint reánk itt Szlavóniában és nagyon meglehet, hogy épen ezen körülmény fog segítségünkre szolgálni.

A fában szűkölködő Alföld fő fogyasztója a pécsi szénnek és arra épen úgy, mint mi, reája van utalva.

Hasonló fontosságú tényező a magyar folyam- hajozás, mely vagy csak kegyelemből, vagy pedig magánmegégyezés útján kap elfogadható áron szenet.

Egy oly társaság kezében tehát, mely, mint nyilvános forgalmi intézet, álláspontját teljesen meg- tagadja és állását, vezérleó eszméjét csak minden mellettkörülménynek kíméletlen kizsákmányolásával ismerteti, a vasut nem maradhat.

Ha azonban minden feltevéis ellenére megtör- ténék a hitetlen, ha a férfiak, kik e vállalat élén állanak, jobban értenének szabadalmuk megtartá- sához, mint mi annak sarkából kivetéséhez, úgy mégis legalább arra kellene törekednünk, hogy az egyetlen-egy vállalkozónak adott hallatlan kedvez- mény eltöröltsék és hogy mindannyian számára olesóbb és méltányosabb díjtételek állapíttassanak meg.

Még egyszer oda kiáltjuk minden érdekelt körnek a figyelmeztető szót, hogy korán tegyék meg a lépéseket és hogy igaz ügyükért rohamra menjenek.

Két év egy vasut életében nem is idő. A tárgyálásoknak, ha ugyan már meg nem kezdtek, legközelebb meg kell indulniok a mi- niszteriumban; ha egyszer már kedvezőtlen hatá- rozat hozottat, 10 deputátot sem tudja az többé megváltoztathatni.

Tenyészbika vásárlás.

A nagymélt. földm. ipar- és keresk. m. kir. ministerium f. é. november hó 4-én 55.500 sz. a. évenete tavasszal megjetteti szokott bikavásárlások- nak és a bikák kiosztásának fogantatása ügyé- ben következő szabályzatot adta ki:

1. Csak tisztavérű s határozott fajta — és bikajelleggel bíró, a marnál 140 centiméternél ma- gasabb s a március hóban kezdődő klosttáskor harmadfel évrel idősebb magyar fajta — illetve a másfél éves kort ugyanakkor meghaladó berni — (simmenthal-sani), pinzgau, möhlthali, kuhlandi vagy allgaui fajta bikák vétetnek meg darabonként és átlagban 250 forintnál nem magasabb árakon kizárólag oly gazdaságokban, a hol és a melyeknek környékén ragadós állati betegség nem mutatkozik.

2. Az ilyen bikákat a ministeriumnak eladni szándékozó tulajdonosok, illetve ezeknek megbízot- tait, legkésőbbben január hó 15-ig közvetlenül a ke- rületi állami állatorvoshoz forduljanak írásban el- adási ajánlataikkal, melyekben a vételre kínált minden egyes bikának fajtája, kora (életési év és hónap), szobott ára, állomási helye, származása, neve és netáni törzskönyvi száma és végül különös ismertető jelei (például: a meglevő bélyeg neve, alakja és helye) határozottan és külön megjelölendők.

Pirókuszú vagy fehér farkbóju, továbbá a fülkagylókban csak fehér szőrral bíró magyar fajta bikák, valamint általában a feketetarka színi vagy félérű bíkák semmi esetre sem vásárolthatvanak meg, ezek már az ajánlatokból kihagyandók.

3. A bikáknak szakértői megvizsgálását a ke- rületi állami állatorvos az említett ajánlatokra va- natkozólag innen nyerendő moglaglyás alapján a helyszínen teljesíti s ugyanakkor minden egyes bikáról, melyet tenyésztésre feltétlenül alkalmasnak és megvásárlandónak talál, egy külön szemlejegyző- könyvet vesz fel melyet az eladó vagy megbízottja aláír azon kötelezettséggel, hogy az állatot a minis- terium részére fenntartja, míg ez a megvétel ille- tőleg határozván, eről őt a kerületi állami állator- vos utján értesíti.

A szemléknél eddig szokásban volt bélyegző- sek mellözendők.

4. Ha ezen határozatban a bika megvételnek mondatik ki, az eladó köteles a t április hó 15-ig díjtalanul eltartani, ellenben ha a bika elhelyezése a mondot napig meg nem történék, a tulajdonos- nak április hó 16-tól kezdve a bika kiadásának napjáig 2 kgr. zabot és 7 kgr. szénát számítva tartási díj címén negyven (40) krajcár napi költség megtérítésre igénye van, a koraországért külön díjat e. yaltalan nam számíthat fel.

Az eladó az állatnak megfelelő tápláltságáért, kifogástalan gondozásáért, minden eröművi sérülé- seért egészen az átadásig, ugyszintén a tényleges átadást követő harminc napon át a bikának teljesen megfelelő tenyészkepeségeért felelős.

Végül pedig az eladó a bika állomáshelyének esetleges változását a kerületi állami állatorvossal haladéktalanul közölni és vasuti szállítás esetén az állatot a marhakodásra engedélyezett legközelebbi állomásra díjtalanul elhajtani tartozik.

5. A kiosztásra rendelkezésre álló bikák elhe- lyezésének célja első sorban szegényebb sorsú köz- ségek, másodsorban pedig vagyonosabb községek, illetőleg a magánútesztők okszéri marhatenyész- tésének előmozdítása lévén, az említett állatok an- nak idején mielőbb kiosztandók lesznek akár a tel- jes vételárnak legfeljebb három, kamatmentes, fél- évi részletben történendő lerovásával, akár a vétel- áról bizonyos százaléknak elengedésével, vagy eset- leg még ezenfelül a kedvezményes árnak háromnál nem több, kamatmentes fél éves részletben leendő törlesztése mellett, sőt egyes — kiváló figyelem- méltó — esetekben s a mutakozó készlethez képest, az állatok a tulajdonjog fenntartásával vagyis csu- pán használatra ingyen is kiadtni fognak.

6. Hogy a szükségeslet kellő időben teljesen ismerve, a jelzett vásárlásokra szolgáló költségado- mány összegét által megállapított számban ekként elhelyezhető tenyészbikák mihamarabb és biztosan kiosztathassanak, az e tárgyú kérvények a minis- teriumhoz címzve és 50 krajcár bélyegjeggyel el- látva legkésőbbben február hó 15-ig közvetlenül a kerületi állami állatorvoshoz benyujtandók.

Ezen kérvényekben határozottan megjelölendő a kívánt bika fajtája, a netán óhajott kedvezmé- nyek s az ezeknek nyujtását támogató indokok.

Folytatás a mellékleten.

Hanem azért mégis hazajöttem. Dr. G.

továbbá a már meglevő és alkalmas bikák, ugyszintén a tehénké száma s végül a marhaharukodásra engedélyezett azon állomány, melyben a bika vasúti szállítási esetén átvétetnek.

A községek kérvényei az illetékes járási főszolgabírák által is véleményrel látta mozdandók azon esetekben, ha a rendszerül nagyobb (például: 10-nél több százalék leszámitása, vagy használatra ingyenes kiadás) kedvezmény kérétek.

7. Az elhelyezésre kijelölt bika átvételével járó és az átvétől egyaránt pontosan betartandó feltételek a következők: az orvilkozatot elfogadott köteles a kijelölt bikák haladéktalanul átvenni, jól gondozni és takarmányozni, kizárólag tenyésztésre használni, míg e célra alkalmas, azonnal pedig az állatnak erre használhatatlan voltát közvetlenül a kerületi állami állatorvoshoz bejelenteni s ezen körülményt ugyanekkor állatorvosi lelettel igazolni. — továbbá: ha a bika vagyontalan községnek ingyenes használatra osztatik ki, az állatot az említett bejelentés és igazolás után további rendelkezésre jól táplált állapotban díjtalanul visszazolgáltatni. — ellenben ha az állat bármilyen fizetési kikötéssel engedtetett át, ezen kötelezettségek az illetékes királyi adóhivatalnál minden tekintetben (összegek fizet si napok) pontosan elget tenni.

Azon esetre, ha valamely esedékesse vált összeg kellő időben nem fizetették le, a bika átvétele a hátraléknak a lejárati naptól hat százalékkal számítású késedelmi kamattal együtt leendő behajtására a miniszterium részére a szabad bírói választást engedi.

8. A kötelező nyilatkozatok az átvétő község előjárósága két tegjának, illetőleg az átvétő magántenyésztőnek keltezett aláírásával s a község hivatalos vagy az átvétő pecsétjével. — ezenfelül pedig a fizetési kötelezettséget megállapító nyilatkozatok az összeghez képest és a II. fokozat szerint, — s az ingyenes használatról szóló nyilatkozatok 50 krajczáros bélyeggel ellátandók.

A nyilatkozatok az ajánlatról szóló értesítés keltezésétől számítva legkésőbbben 30 nap alatt visszaküldendők; további késedelem lemondással vétetik.

A nyilatkozatoknak ekként kötelezőleg történt elfogadása és közvetlenül a kerületi állami állatorvoshoz beküldése után a miniszterium a bika kiadását és esetleg vasúti elszállítását elrendeli s erről az átvétőt értesíti. — illetőleg a kerületi állami állatorvos az eladót a bika kiszolgáltatására írásosan felkéri s ezen megkérést az átvétőnek megküldi, aki azon átvételre egy megbízottat írásosan igazolja és ezután a megkeresést a megbízott által az eladóhoz juttatja.

Az eladó ezen irat ellenében a bikát a megbízottnak átadja, a megbízott pedig az állatnak egészséges és ép állapotban megtörtént átvételét ugyanazon megkeresésben írásosan és keltezzel elismeri tartozik.

9. Az átadás után minden esély és felmerülhető kár kizárólag az átvétőt terheli, úgy, hogy a bika átvételével egyidejűleg megszűnik a kinevétel ellenében minden további kártalanítási, esere vagy egyéb igény.

De ha az állat tenyésztésre képtelen, ezen körülmény okvetlenül — az átvételtől számítandó — 30 napon belül és közvetlenül a kerületi állami állatorvoshoz bejelentendő, aki itteni utasítások képezt a helyszínen eljár és ha a panasz nemcsak valószínű bizonyul, de az átvétőt a bikának takarmányozása, gondozása és tenyésztésre kihasználása körül hiba vagy mulasztás egyaránt nem tarthat, az eladó köteles ezen állatot egy ugyanolyan becserült és kifogástalan tenyésztevésségre alkalmas bikával az átvétőnek díjtalanul becsereíni. — ha ez nem volna eszközölhető, a tenyésztevésségre alkalmas bikát kárpótlás nélkül visszazavenni és annak teljes vételárát a kinevételnek megteríteni.

Ha a panasz alaptalanon bizonyul, a kiküldött kerületi állami állatorvosnak az őt megillető napidíjat és utiköltséget a panaszos nyugta ellenében, kifizetni köteles.

A jelzett határidőn túl bejelentett ilyen panaszok nem vehetők figyelembe.

A tenyésztevésségre miatt visszavett egyik és ennek helyébe újra átadott másik bika árai között nettó mutatózó összeget az eladó és átvétő egymás között egyenlítik ki.

10. A vasúti szállításiának elrendelése után az eladó köteles a bikát haladéktalanul felrakatni és az elindítás idejéről az átvétőt előzetesen, vagyis oly időben — s ha kell, táviratilag — értesíteni, hogy ez az állatnak átvételére iránt még elég korán intézkedhessék.

A vasúti szállításhoz kértelt (minden bikátért kilométerenként 1⁵⁰ krajczár) díjtételek igénybevételeire jogosító igazolványok, melyekből minden külön szállítmányhoz két példány szükséges, az eladókhoz megküldetnek.

Az egyik példány a feladási állomány főnökének átadandó, míg a másik a kísérőnél marad, illetve ennek hiányában a szállítási okmányokkal együtt kezeltetik.

A vasút által felszámított összes költségek és a feladó által előlegezett (a fuvarlevélben részletezendő és mint utánvételi összeg a szállítmány kiadása után a feladónak megtérülő) szemlélt bizottsági eljárási s esetleg kísérői, távirati vagy feltétlenül szükséges egyéb kiadások mindenkor és kizárólag az átvétőt terheli.

Vasúti szállításhoz a bikák mellé kísérők rendszerint csak az átvétő határozott kívánságára adandók.

Ha a szállítási díjak felszámítása nettó sérelmesnek mutatkozik, ennek felülvizsgálására s illetve a díjtöbbletnek visszatérítésére irányuló kérelmek a fuvarlevél kíséretében közvetlenül az illető közlekedési intézethez betherjesztendők.

Miután az eladó a megvásárolt bikákat tényleg mind kiadta, a kijáró tartási költségekről, és pedig minden egyes bika után külön tétel által felszámítva, jegyzéket készít s azt legkésőbbben július hó 31-ig az összes átadási okmányokkal (elhajtás esetén a 8-ik pont utolsó bekezdése szerint ellátott megkeresés, vasúti elszállítás esetében pedig a feladási bevény) együtt a kerületi állami állatorvoshoz beküldi.

A jelzett határnapon túl benyújtott ily költség-számlák vissza fognak utasítatni.

A vételárak ép úgy, mint az elfogadott tartási költségek az eladó által külön is megjelölhető, — máskülönb az illetékes királyi adóhivatalnál a

jogosultnak bélyegköteles nyugtára utalványoztatnak.

Budapesten, 1887. évi november hó 4-én.
A földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumtól.
Pécsen, 1887. évi december hó 15-én.

THALLER GUSZTÁV,
kerületi állami állatorvos.

Pécsi kiállítás.

A bejelentési határidő — mint már említettük — 1888. évi január hó végeig hosszabbított meg. A bejelentések már is oly szép számban érkeztek és érkeznek még folyton be, hogy a január vége felé a befolyó bejelentések valószínűleg csak feltélesen lesznek elfogadva, t. i. azon feltétl mellett, ha hely marad. Kik a kiállításban részt venni óhajtanak nagyon jól teszik tehát, ha bejelentési iverket még e hó folyamán vagy a jövő hó első feleiben küldik be a kiállítási irodába.

Pécs szab. kir. város mint erkölcsi testület a kiállításnak oly sok csoportlában lesz képviselve, hogy a városi tanács legújabbban egy külön városi pavilonnak tervével foglalkozik, mely pavilonban a város kulturális és gazdasági viszonyairól egy egységes, összefüggő és könnyen áttekinthető kép nyújtatnék.

Zelezny Károly pécsi fényképész a kiállítási területen egy díszes fényképezési műtermet szándékozik felállítani, hol fényképezési levételeket szándékozik eszközölni.

A kiállítási területen egy u. n. felszedhető mezei vasút is lesz bemutatva. Az illető gyáros és a kiállítási elnökség közt jelenleg az iránt folytak tárgyalások, hogy a szegedi külvárosi lovakaszárványban tervezett ideleges állatképzési helyisége a főkiállítási területtel ilyen mezei vasúttal összeköttessek, hogy a közönség azon közlekedhessék. A vonat hajtánnyal, vagy számmal hozhatók mozgásba.

Szó van arról, hogy a kiállítás tartama alatt lövés-van rendetlenség a Pécsen és vidékén állományosó huszárrezdőt tisztikara által. Ha erre komoly hajlandóság mutatkozik, a kiállítási bizottság különféle díjak kifizése érdekében mozgalmat fog indítani. Az első díj kétségkívül a baranyamegyei és pécsi hölgyek által kifizendő díj lenne, a második lehetne a városi díj, a harmadik: a kiállítási díj, a negyedik: a gazd. egyesület díja stb.

A filokszeratól való félelem.

Ha mostani földművelésügyi miniszterünk Széchenyi Pál gr. — annak idején Kemény Gábor báró helyett lépett volna e tereza elére, ugy nem csak nemzetgazdasági könyvekből tudnók, hogy a franciák 1864-ben szőlőbetegekben egy rovar vetek észre, mely pusztá szemmel ugyan nem átható, melyet azonban már csak azért is egy bizonyos szőlőbetegek okának nyilvánítottak, mert e rovar csak beteg szőlőtököken találtat.

A franciák kik szőlő ültetvényeiket méltán nemzetközileg gazdagságuk egyik legfőbb oszlopának tekintik, nem kevésbé ijedtek meg, midőn szőlőket egy — gyanúsaként — úgy ellenség által oly erősen fenyegetve látták és mindenki talpára állt — a párisi tudományos Academiától kezdve a provinca legutolsó parasztjáig, a nem szeretett vendég felkutatására és megsemmisítésére.

Nem szükséges mind azon eszközöket előszámlálnunk és ismertetnünk, melyek a szőlő és ellenségének kipusztítására kísérletileg alkalmaztatnak. — miután azok nálunk is egész híven utána majmoltattak és utána majmoltattak.

Minden törekvés e téren hasztalan volt és 16 ügyes-bajos év után 1880-ban a párisi tudományos académiá kijelentette, hogy a Phylloxera vastatrix nem oka a szőlőbetegeknek, hanem csak kísérő tünete a szőlőtöke megbetegedésének és kiserelésének és hogy ezen betegség ellen leghatásosabb óvszerül a trágya mutatózik.

Ez idő óta a franciák nem kutaják többé a szőlőtöket, hanem követik az Académiá tanácsát és a szőlőtöket trágyával erősítik, a kiháló tökéket újra ültetik és ez eljárás következtében az elmúlt években oly szűretjük volt, melylyel nagyon meglepődhetnek.

Midőn azonban a franciák a szegény, ártatlan phylloxera személyes üldözésével felhagytak, akkori földművelésügyi miniszterünk Kemény báró e parányi állat ellen a legerélyesebb módon felvette a kesztyűt s miután nem akart más szakállán nyírni tanulni, a maga kezére dolgozott. Kezdetben minden szőlőtőt ki kárt irani mindenütt, ahol csak egy phylloxera mutatkozott. E szenvedélyében azonban, — mint ismeretes — a budai szőlőgazdák által megzavartatott.

Azután a székéneghez kapott, majd a vizzel való elárasztáshoz és az u. n. „iniciált” szőlőterületek szigorú elzárásához stb. stb.

És kérdjük, mit ért el mind e hasztalan munkával? Ugyanazt, mit itt Pécsen tett éretett el, midőn az istentelen rovar X. Y. szőlőből kitartatott, jóllehet a munkások elkülönítetést ott őriztet alatt és a legnagyobb lelkiismeretességgel vitetett keresztül, úgy, hogy a munkásoknak csak még egy székénegfűrdő hiányzott este, hogy teljesen fertőtelenítve jöjjenek másnap ismét az emberekkel érintkezésbe.

Most azt mondják a phylloxeráról szóló mese híví, hogy e baj már előbb megvolt csak hogy a phylloxera-vadászoknak nem adták tudtukra. Kérdjük azonban, mit tettek volna, ha a phylloxerát nagytöveggel kezökben már előbb megtalálták volna? Mi a neve azon szemnek, melyet e rovar elterjedésének megállítására használtak volna? Az amerikai szőlőveszők? Tegyeték a mi szőlőtökünkét friss földre, adjatok aléja trágyát és erősítetek a gyengélkedő tökéket trágyával. — viszont másrészt az amerikai szőlőtököknek nem adjatok semmi trágyát és szeretnők látni, hogy a két szőlőtöke közül melyik fog erősebb fejlődni.

Hogy itt is, mint mindenütt, phylloxera már előbb is volt, nem vitatható, mert a szőlő betegségének e kör tünete ép oly régi, mint maga a szőlőtöke.

A mi phylloxera-vadászaink azt mondják: „mindenütt, hol e rovar a szőlőn feltaláljuk, azt

a gyökéren találjuk.” — Ennél mi sem természetesebb; mert, ha a gyökér nem volna beteg, akkor a betegségét kísérő tünetény nem lépne fel.

Schol, mint épen itt Pécsen, nem mutatható ki tisztában e körlet, hogy miért épen az idők mutatkoznak e tünetek több helyen. Az 1886-iki rendkívül meleg és száraz nyár mindenütt, de különösen Baranyában kitűnő értelet. Hogy leh' t az, kell kérdenünk, hogy e szabály alól épen csak a pécsi borképeznek — hátrányukra — kivételt? A körülöttünk fekvő agyagtalajú falusi borképezők kitérnek, míg a mi pécsi boraink melyektől ugyanazon minőség megvárható lett volna, nagyon könnyen felismerhető e tekintetben az erős visszacsás.

Nem rég ideje találkoztam egy pécsi egyszerű szőlősgazdával, kinek itt és Kozáron is van szőlője és ez egészséges, mesterkéletlen felugrás emberrel beszédbre ereszkedett 86-iki terméséről. Határtalanul dicsőítte kozári termését, míg pécsi borának minőségével nem volt megelégedve. „Mi lehet ennek oka” — kérdém tőle és ő feleletével ilyen taláta a szegret. „A mi kozári agyagos talajunk — mondá — a nedvességet sokkal tovább magában tartja és sokkal hűvösebb, mint a pécsi homokos, kavicsos, laza talaj, melyből épen ezért a nedvesség sokkal hamarabb kiveszt, mint Kozáron. Nedvesség nélkül pedig a gyökérnek nincs ereje a neki szükséges táplálék megszerzésére és ezért a pécsi szőlőbogyó fejlődés közben megállt, míg a kozári erősen állva a talajban, elegendő nedvesség mellett táplálékot szivhatott. Innen van, hogy rendes időjárású évben a pécsi borképezők, a kozári pedig, melynek ekkor túlságos nedves talaja van, sokkal savanyúbb.”

Arra gondoltam önkéntelenül is, hogy, ha ez ember véletlenül a phylloxera-vizsgáló-bizottságba választatott volna, ez mindennek előtti nem a „szőlőtöket”, hanem a talajt vizsgálta volna meg, vajon ennek nem összetételében, fekvésében és különösen nem alaprétegében volna-e valamely ok feltalálható, mely a napfényre került körtünetre befolyással lehetett? A szomszédos terület megvizsgálása csakhamar kiderítette volna, hogy miért épen ezen helyen léptek fel a körtünetek.

Ezek előrebocsátása után: a f. évben uralgott szárazság arányában várható a beteg szőlőterületek szaporodása; de egy nedves tél, egy szorgalmas vincellér, ki a tökéket trágyával jól tartja, mindent jóvá tehet és szőlőskertünk régi jó híröket bizonyára megőrizhetik. J.

Tüzoltóegyesület B.Sellyén

A baranya-sellyei tűzoltóegyesület a f. hó 18-án tartott alakuló gyűlésen végleg megalakult.

Az egyesületnek létesítésének érdekében legelőbb buzgalmat fejtett ki Matyas Samu, uradalmi segédiszt B. Baranya-Sellye intelligenciája a töle telhető jóakarattal s partfogással járult hozzá és segíté őt célja megvalósításában.

S most, amidőn Baranya-Sellye e körzékü intézményével a nyilvánosság elé lép, feljogosítja a közvéleményt e tette fölött, ha nem is bírálatot, de ítéllet, véleményét nyilvánítani.

Meg vagyunk győződve, s hisszük, hogy ez egyesület létesítése annak szükségessége érzetén alapult s így hisszük azt is, hogy akik ez egyesület létesítésében buzgolkodtak, nem végeztek fölösleges munkát; s ez alapon tén nem fogunk csalódní, ha ez egyesületnek itt méltó jövőt jósolunk.

Ugyan ez intézményével kifejezést adott Baranya-Sellye közönsége annak is, hogy van akarata, s van tehetősége a közérdek terén a korral s az általános haladással lépést tartani.

Söt buzditó s követésre méltó példán szolgálhat e tekintetben a vidék nemcsak vele egyrangú városainak, de még a nálánál többszörösen nagyobb városoknak is.

Korunk jelszava: a haladás! Minden esetre haladni; de a fő az, hogy jó irányban s megfontoltan.

De még ez sem elég! A haladásban fő az együttes, az összhangzatos haladás s ha e szempontok szem elől tévesztetnek, ugy az a bármely irányban megkezdett haladásnak csak rovására történhetik.

Ezt beismervé, kénytelenek vagyunk kinyilatkoztatni, hogy ez egyesület létesítésével Baranya-Sellye a közelelnak tett szolgálatot, mit csak elfogult ember akarhatna s merne kétségbe vonni, mind a mellett magában ez még csak igen egyoldalú haladás lenne s hisszük, hogy amely község ennyire is képes volt, az el fogja találni a helyes utat s irányt a továbbiakra is.

A haladásnak azonban egyedül vezér-táklója csak a műveltség lehet, azon műveltség, mit terjesztene a hazánk vezér-fiaiból alakult Közművelődési-Egyesületek magukhoz méltó eszmének itéltek.

S e tekintetben, fájdalom, Baranya-Sellye még csak a kezdeményezést is alig tette meg.

Van ugyan egy Casinója, mely célul tűzte ki a műveltség terjesztését, de működését sokkal zár. tabb körben végzi, hogy sem az általánosságra nagyobb haszon érve erkölcsi haszon járulhatna.

E tekintetben egyedül csak egy Polgári-Ölvasókör létesítése szükségeltetnék még, mely magában foglalva Sellye iparos és polgári elemét, itt, — tekintetbe véve a városnak ide a horvátok szelére leszorított fekvését, ugy a közműveltség, mint a hazafias terjesztésében semmi esetre sem volna céltalan.

De az általánosságot nem csak a felnöttek képviselik; kell, hogy kiterjedjen ez kor és nemi különbség nélkül minden irányban.

Es e tekintetben is — ismét csak fájdalom, — nem állunk feljebb a legutolsó kis falucsánál, melynek meg van a népiskolája.

Nem a tanerőről szólók, mint a közoktatás képviselőiről, minthogy e tekintetben tartózkodásra birna, ha más nem, a személyes érdekeltég, mely ez esetben a legnagyobb bölcseséget a hallgatás tartja; — hanem szólók közoktatásunk egyéb hiányairól. Van két iskolánk, egy rom. cath. és egy református felekezeti. A református nem régeiben épült s a kor és közoktatás kívánalmainak teljesen megfelelő tanhelyiséggel bir, ellenben a rom. cath. egy régi uradalmi épületben oly szűk kis tanteremmel bir, hogy alig-alig képes a 80-90 tanköteles gyermek befogadására.

Azon kívül a község lakosságát fele részben iparosok és tisztviselők képezvén, leánygyermeküknek nemcsak a közönséges népiskolai oktatásban

kollene részesülők, hanem szükséges volna, hogy legalább némi gyakorlati utmutatást nyernének, ugy a kézimunka, valamint a háztartás tudományában, de mind ezt még nélkülözni Sellye.

Minden évben a népiskolai első osztályba beiratik 15-20 gyermek, s ha ezeknek megfelelő arányban elképzeltjük, hogy otthon a szülők körében legalább is még 45-60 4-7 éves gyermek lármáz és alkalmatlankodik, lehetetlen fültűnünk, hogy egyik-másik szülőben fel ne támadt volna azon boldogító óhajtat, hogy bír a nyári időre volna legalább valami gyermek menhely, hol kicsinyeik gondos szem felügyelete alatt, — de minden esetre az otthontól távol lennének.

S mind ezen állapotokon javítani még csak a megkiserlésnél is alig tetett egyebb.

Es hogy az itt felsorolt hiányok mily összefüggésben vannak a tűzoltóság intézményével, azt a szives olvasóra bízom; de, önkénytelenül észbe juttatja ama zöld kaftányt, melyet a szultán egyik hü bojárjának azon meghagyással küldött, hogy azt viselje; s a jámbor bojár nem mert felülni a zöld kaftányban közönséges borszekeire, hanem bárony szófakkal cseréltette fel azokat, de a bárony szófák mellé nem illettek a régi túlgyfa szekrények, azok helyett ujak és divatosak kellettek: ezek ismét nem állhattak a régi alacsony család teremben, egy szalon és egy új ház, majd meg új gazdasági épületeket tettek szükségessé; mind ezekben a régi szekerek, s ökrök nem maradhattak, hanem felváltaták azokat fényes hintók és fogatok. . . Talán ez is a féle zöld kaftány lesz?!

Bizassuk magunkat ezzel a jó reménységgel. — Hisz ha egy községnek széles e hazában meg vannak hozzá a kedvező feltételei, ugy Baranya-Sellye az; s ha van egy, mely mindezekre rá volna utalva, ugy szintén Baranya-Sellye az! B. N.

— Haborus hírek. — E címmel a „Fünfkirchner Zeitung” bétőn külön kiadást rendezett, melyre vonatkozólag illetékes helyről, hol a „haborus hírek” értékét és hatását legjobban meg tudják itelni, a következő érdekes sorokat veszjük:

A „F. Z.” hetőn következő tartalma külön kiadása lapot küldetett szét:

„Haborus hírek.”
„Bécs, 1887. december 19. Ejjel érkezett. A bírály elnökelett alatt folyt tanácskozások eredményeként a galíciai határszél megvédése céljából két lovas-rezdőt küldtetett Galiciába.

Irányadó körök véleménye szerint a helyzet nagyon komoly — Nem tudjuk mi célja volt a hívatkozott lap tisztelt szerkesztőjének ezen sürgöny külön kiadásával, de semmiképp sem látjuk annak célszerű és hasznos voltát, nem annál inkább, mivel az utóbbi napokban a sok haborus hírek a kedélyeket amugy is felizgatták és a börtén is ijedelmet idéztek elő; ha tehát a vidéki sajtó ehhez még holmi rémhíreket közöl, a pánik, mely a köznépben oly hamar elterjed, még inkább fokozódik, mert hát azt tudjuk nagyon jól, hogy a haboru a népben mindig borzadalmat kelt.

De az ily izgalmas közlés hadi céljainknak épen nem tesz szolgálatot. Tudjuk azt, hogy legénységünk nagyobb kontingensét a tartalékbeli legénység képezi, mely jelenleg mint békés polgár családjá körében a mindennapi kenyér megszerzése körül munkálkodik.

Nem tartjuk tanácsosnak, hogy különböző rémhírek komoly időben a családokban ápolottságnak, melyek a harca hivatott családtagokban a helyzet iránti bizalmat csökkentik és az önbizalom rovására esnek.

Sok évi fáradságunk oda irányul, hogy a nyers anyagot harca edzett acéllá képezzük ki, bátor küzdelemre és a döntő pillanatokban való erős magatartásra tanítsuk, de ha a haboru veszedelme a családban félelmet gerjeszt, ugy az a harca hivatott örökre rossz befolyást gyakorol és az önbizalmat nem ápolja — fáradságunk tehát korcs gyümölcsöt teremhet.

A köznépnek ugy is az általános hit vert gyökeret, hogy a Muszka borzasztó nagy tömegével ha megindul, hát az egész világot legyűri. Ehhez járulnak a hírlapok egyes jajeszkélő közleményei, melyek az orosz haderőt oly rettegett alakban tüntetik elő, mintha az egész monarchiánkat egyszerre képes volna felfalni — persze az ily hírek a népben félelmet idéznek elő.

Jelentek meg a közelmúlt lapokban katonai szakíróktól egyes cikkek némely napilapokban melyek megmagyarázzák azt, hogy mi a muszka hadsereg; mi tehát ajánlatosabbnak tartanók, ha a vidéki sajtó az ily közleményekkel kedveskednék olvasóinak. Ha megmagyarázzák azt, hogy az a rettenetes kolozus még nem oly veszedelmes mint azt festik; hogy képesek leszünk vele Németország nélkül is megbírközni, ha ez másféleképpen elfogadva; ott van még Romania délkeleten, e mögött Bulgária; délre Szerbia; Olaszország szárazföldi csapatai Boszniában jó szolgálatot tehetnek hadi tengerészete az Angolokkal elvégezné a réa bizott missiot; a török; az meg ugy is halgattana s örülné, hogy békességben maradhat, de minden esetre az orosz ellen, s nem mellette küzdené, és így meg lehetne, meg kell a népet győzni arról, hogy mi magunk összes erőnket összpontosítva sikeresen bírközhatunk meg az északi „Medvével”. Ez ügyünknek sokkal többet használna, mint aféle rettegő hírek.

A sürgöny azt mondja „a galíciai határszél megvédése céljából”. Istennem! mi az a két lovas-rezdő? Egy csép a tengerben; azzal ugyan egy határszél megvédeni nem lehet. Persze az ilyen hírek alkalmasak arra, hogy a nép mindjárt kitálálja, hogy „a 7. és 10-ik huszár ezredék mozgositva lettek” és ez városzerte újságoltatik.

Nincs szándékunkban a Fünfkirchner Zeitung tisztelt szerkesztőségével kikötési s polemiaiba ve gyűlni, sem épen neki tanácsokat osztogatni, hanem azon irányra rámutatni, mely ily komoly válságos időben ügyünknek hasznosabb szolgálatok eléréséhez vezet, az önbizalom felkeltéséhez és megerősítéséhez, mi mindig a siker felével határos.

Viribus unitis!

Legujabb.

A külügyi helyzet bizonytalansága mit sem változott. Az orosz hadikészüldésekre monarchiánk részéről — ellentűntésül —

— hír szerint a brünni és kassai hadstek mozgósítása lesz a felelet. Az orosz célja — dióhéjra foglalva: a Balkán népeket a nemzet befolyás alá kivenni.

Kereskedelmi muzeum.

II.

A bõripari csoportban Schmidt Adolf és társa kerepesi ut 64. sz. a. m. kir. szab. gyárának kéziműveit kötik le nyelvények. E gyár, mely egyike hazánk legnagyobb ipartelevének, nemcsak idehaza, hanem egész Európában ismeretes. Budapeston kívül Nagy-Bosnyában, továbbá Bécsben és Münchenben is kiterjedt gyárakkal bír. E cég az egyedüli az országban, mely a bört serhéjál szerzi, a mi annak sokkal nagyobb tartósságát és ruganyosságot kölcsönöz, mint a fenyőhéj, melyet a többi gyárak használnak. A gyár hadfelszereléssel is nagyban foglalkozik. Nagy súlyt fektet továbbá a gépszijgyártásra és tekintetben valóban kitűnő produkát. Gépszijait a legjobb szibériai kőszén, mely pedig egyenlítő, ragasztva, nyomva, varrva s szegéssel a legolcsóbbtól a legjobb minőségig, mire névze a gyár árjegyzéke bővebb felvilágosítást nyújt. Gazdánk göcséplőgépszijáinak szükségleteit egynél több gyáról fedezik, mely az ugynevezett blank bõr előállítására is nagy súlyt és gondot fordít.

Az élelmi cikkeket osztályában messze kimagaslók egy tetszetős piramis, amelyen Szalady Antal jöhrü pótkávégyárának kéziműveit vannak kiállítva. Szalady, aki mai napig az egyedüli számbavehető pótkávégyáros hazánkban, a legutóbb Erdélyben megtartott deszi iparkiallításán kitűnő elsőrendű gyártmányáért az arany díszoklevelet nyerte el. Soha bírálatbizottság ítélete igazságosabb nem volt, mert eltekintve arról, hogy Szaladynak köszönhető a pótkávégyártás bevezetése Magyarországon, gyártmányai a legtekintélyesebb szakértők és orvosok nyilatkozatai szerint ma a legjobb és a legegészségesebbek. Szalady nem követi mások példáját, kik nagyhangon hirdetésekkel és amerikai reklámokkal igyekeznek vevőket szerezni, mert nagyszámú vevőt kizárólag kitűnő gyártmányának köszönheti „Hungaria” gyógykávéját mindazok előszerzett fogyasztják, kiknek az izgató koffein, mert e kávé kitűnő táperővel bír s csersavtartalmánál fogva minden gyomor- és a gyomortól eredő bajoknál biztos és állandó javulást eredményez. Szalady pótkávéja pedig ugyamint mint tiszta alkatrészeinél fogva felülmúl minden más pótkávéval s a mi fő, mind friss minőségben állítatik elő és küldetik szét.

A hangszeriparban kétségtelesen a legelső helyek egyikét foglalja el Schunda V. J. cs. és kir. udvari szállító (magyar-utca 26. sz.) gyűjteményes csoportja. Ki vannak ott állítva mindenféle réz- és fafuvó, vonó és ütőhangszerek, továbbá híressé vált, gyönyörű hangú, felülmulhatlan pedalcimbalmai, melyek több ízben játszottak, a muzeumot látogató közönség előtt. Schunda, a pedalcimbalom feltalálója, elévülhetetlen érdemeket szerzett magának nemcsak azért, hogy e hangszerrel egy a fővárosi szalonokban, mint a polgár házaiban íthón, sőt a külföldön is ismertté és kedvelté tette, hanem az által is mert mintaszerű gyára díszre válik a magyar iparnak. Ez iparág terén szerzett érdemeit nemcsak számos kiállítás, köztük párisi, bécsi és budapesti ismerté el elsőrendű kitüntetésekkel, hanem a felsége a király is, ki miután már korábban a koronás arany érdemkeresztet tüntette ki, az 1885. évi országos kiállítás alkalmából legmagasabb elismerését nyilatkoztatta. Schunda most készíti a kétezredik pedalcimbalmot, melynek befejezését megünnepeli még pedig nagyszabású cimbalmhangversenyvel, bankettel stb., melyre számos előkelő vendég lesz hivatalos. Ez alkalommal egy röpirat a cimbalm történetéről és két érdekes füzet jelenik meg, melyek cimbalm-átíratokat tartalmaznak és úgy bel-mint külföldön elismert cimbalmiskolájának ugyszólván folytatását és kiegészítését fogják képezni. Előrelátóan, hogy Schunda ez alkalommal megérdemelt ovációkban fog részesülni, de a legnagyobb elismerés mégis csak a sikerben rejlik, melyet a hangszergyártás terén felmutatni képes. Schunda pedalcimbalmaiból igen nagy a kivétel külföldre is, hol az általa kiadott iskola szerint tanulnak.

A jobb folyósó végén van Wunsch Róbert ismert cement-technikus és beton-munkálási vállalkozó epreskert-utca 27. sz. a. gyárának csoportja. Itt láthatók minden nagyságu elpusztíthatlan cementesövek, cementlapok csinosan márványozva és szép mintákkal, melyeket nagy előszerzetten használnak újabb építkezéseinknél. Az e cég által készített betonozási munkálatok, melyek közül néhányat a rajza a csoportnál látható, továbbá szabadalmazott salakbeton-boltozati, melylyel a budapesti m. kir. honvédségi Ludovica-académia nagyszabásu új iskoláit és a kassai tűzorségi lakotanya iskoláit boltozták és mely fölött a felsége a Ludoviceumban legutóbbi történet látogatása alkalmával nagy díszre jutott nyilatkozott, új specialitások, melyek a szakemberek teljes elismerését vívták ki. Ez iskolák boltozatoknál egyébként nagy és számos előnye mellett az az érdekes, hogy e célszerű és szilárd szerkezet csaknem ugyanazon árban állhatók mint a kezdetleges faszervezet. E cég a fővároson kívül Kassán, Kolozsvárott, Miskolcon, Eperjesen, Nagy-Kikindán, Nagy-Szombaton, Trencsénben, Teplitzben, Zimonyban, Sopronban stb. összesen mintegy 60.000 méter betoncsatornát rakott le. Wunsch ur szívesen ad ily munkálatokra névze bővebb felvilágosítást. Wunsch Róbert csoportjának szomszédságában van Walsér Ferenc előkelő fővárosi gép- és tűzoltószerek gyárának, harang- és ércöntődjének mintaszerű kiállítása. E cég egyike azoknak, melyek a magyar iparnak messze a haza határain túl is dicsőséget szerzene. Most készíti ércöntődjében a bukaresti román metropolita megbízásából egy 200 mázsás történelmi nevezetességű harang. E gyár szerelte fel több hazai és külföldi tűzoltóságok kívül a konstantinápolyi és legutóbb a smirnai. A nemrég bezárt turini nemzetközi tűzoltó szerek kiállításán Walsér gépeit az ott kiállított angol kéziművekkal szemben is a legjobbaknak ismerték el, minek következtében számos helyről, többek közt az opotói (Portugal) tűzoltóság számára is nagyobb megrendelést kapott. Elsőrangú kiállítási érdemek, díszokleveleink és egyéb elismeréseink száma annyi, hogy azok elsorolása e rövid szemlében lehetetlen. Az általa szállított tűzoltási felszerelések, a gazdasági és tűzoltási szivattyúk, felállított szivattyu-

telepek és kutak, nagyszabásu vízművi és fűrdőberendezések stb., mindmennyi mintaszerű munkálatok. József főherceg, kinek Walsér udvari szállítója, egy a vidéki tűzoltóságok szervezéséről írt cikkében legmelegebben ajánlja Walsér gyárat a felszerelések beszerzésére. A Walsér-féle rendkívüli célszerű, ugynevezett fertőtlenítő szerkesztésű berendezés pedig a helygimnázium az összes közönségnél elrendelte. E gyár a keresk muzeumnak Belgrádban felállított főkiállításon nagyobb csoporttal fog részt venni.

A muzeum csoportját végig tekintve nem mulasztjuk el megjegyezni, hogy nagyon sok oly cikk hiányzik onnan, melyben a fogyasztás nálunk óriási és melyek némi akarattal és áldozattal nálunk is előállíthatók voluának. Hogy csak egyet említsünk, fővárosunk egyik legelőkelőbb üzlete a Kertész Tódor cég, melynek főnöke mindent elkövet a hazai ipar érdekében, mégis kénytelen legkeresettebb cikkeiket a külföldről behozni. Itt vannak például a karácsonyi cikkeik, a legkülönbözőbb csebecbelsőek, karácsonyfadíszek száz meg száz féle változatlan és kiállításban, mulattató és tanulmányos, tréfas, vaxáló türelmejtékek és egyéb játékszerek. Kertész a jó birtáji játéktárgyakat is tartja ugyan de ezekkel nem képes fedezni a közönség nagy keresletét. Kertész Tódor árjegyzékében, melyet bárkinek szívesen megküld egész hazába található a hazánkban előállított célszerű és szép cikkeket, de roppant nagy azon érdekesnél érdekesebb cikkeik száma, melyek eddig hazánkban vagy éppen nem, vagy csak rendkívüli kis mértékben állítatnak elő. Különösen az ajándék és dísz tárgyak és ezek közt az utánozhatlan keleti, kínai, perzsi, török stb. kéziműveket azok, melyek nagy keresletnek örvendenek. Szóval az az óriási készlet mely Kertésznek Dorottya-utca 1. sz. alatti üzletében a legkülönbözőbb díszű és műipari tárgyakból fel van halmozva, bevételünknek rendkívül érdekes kiegészítést nyújtja. Iparosaink hozzászól meg maguknak Kertész gazdag árjegyzékét, mely rájuk névze csak tanulságos lehet.

HIREK.

Üdv az olvasónak. Lapom t. előfizetői, munkatársai és kedves barátai engedjék meg, hogy e helyen kívánjak nekik boldog karácsonyi ünnepeket s midőn e kedves kötelességet teljesíteném, nem mulasztom el, hogy munkatársaimnak, kik dolgozatokkal állandóan felkerestek, mondhatnám érdememmel felül elhalmoztak, megbecsülhetetlen támogatásukért forró köszönetet ne mondjak, igérve hogy eddig ki nem adott dolgozataikat gyors egymás utánban közölni fogom s kérve őket, hogy irántam és lapom iránt eddig tanúsított jó indulatukat továbbra is megtartani kegyeskedjenek.

Felir Mihalj

a „Pécsi” felelős szerkesztője.

Tisztelgesek napja volt a vasárnap a törvényszék épületében. D. e. 10 órákor teljes ülés tartott, melyen Szikszay János törv. bírónak kir. tanácsosi kinevezési okmányát olvastatták fel, mely után Sávelel Kálmán elnök szót beszélt az üdvözlő a kitüntetésről, mit az meghatva köszönt meg, méltánylólag emlékezve meg bírótársai érdemeiről. Ezután a kitüntetettnek a járásbírósgá eln. Rákay Mihály tisztelt. — Valamivel később a vidéki (siklósi, szilvási, sásdi) járásbírók tisztelgetek az új elnökkel, 11 órákor pedig az ügyvédi kamara 40 tagja, kiknek nevében Erőth János üdvözlötte az új elnököt, mire az a bírói és ügyvédi kar összhangzatos működését hangsúlyozva válaszolt. A fogadtatás után az ügyvédi kar Szikszay János kir. tanácsosnál fejtekte ki szívesen kívántait és örömet kitüntetésé fölött, ki a szeretet és tisztelet nyilvánítását érzékennyenlten köszö ve meg, magát az ügyvédek jó indulatára ajánlva és ezzel az őszinte barátságos üdvözlések sora véget ért.

Városi közgyűlés lesz f. hó 29-dikén, estőtűrtökön.

A második római zarándok menetre városunkból Auerbach László hitánár, Keresztész Károly és Dr. Rézbányai József indultak utnak a héten. Rézbányai ur az alkalmából hosszabb ideig fog — régebbi tett tanulmány-utja befejezésére — Olaszországban tartózkodni.

Az egyházmegyéből Fent Ferenccs káplán Rác-Petről Nádásra és helyébe Schmeidler Alajos küldetett.

A város költségvetési tervezete a kormányhatóság jóváhagyással visszakereszt.

Az 52. gy. ezredhez Szabó Kálmán tartalékos hadapród tisztelhettes tartalékos hadnagygyá vezettetett ki.

Hirtelen halál. Fóna y Imre kozári bérlo neje hirtelen meghalt szerdán este. Még az nap vig vadászársaság volt náluk ebéden, kikkel a kedves háziasszony gond nélkül mulatott. A vadászok el távoztván, Fónayné hirtelen rosszul lett és mire a társaság estére visszatért, minden segély későn volt. Temetés péntek d. e. 11 órákor nagy részvét mellett ment végre. Nyugodjék békében.

Alapok letétel. A szegényház alapkövének letétele egész eszndben f. hó 10-én történt, a szokásos, bádogdobozba foglalt éretábla mellékletével melyen megörökítették a pápa, a király, királyné, a miniszterelnök, a megyés püspök, a főispán és a városi tanács nevei. Együttal behelyeztettek a szegényháza vonatkozó összes iratok, az adakozók nevei és az összes pécsi újságokból egy egy példány. — A szegényház megkezdett és serényen folyó építési munkálatai a beállott kedvezőtlen idő miatt félbehagytak.

A „Pécsi dalárda” szombaton, azaz december 31-én Szilveszter estéjén, a Scholtz-féle sörösarokban tartja meg.

Uj ügyvéd. Lammer Károly dr. az ügyvédi vizsgát Budapestten letette.

Karácsonyi oratorium ot ad elő a szent ünnepek alatt a nögyelet helyiségében Erst Ady énekiskolája. Az oratoriumhoz Dr. Rézbányai József írt szép szöveget, melyből most számunkban a jeles szerző engedelmével mutatványt közölünk. Az első előadás f. hó 26-án, karácsony másodnapján a nögyelet javára, a második előadás január 1-én Erst Adolf ur részére, a harmadik előadás három kir. napján január 9-án, a városi szegényház javára, Helyárak: Első 6 or 80 kr. Tóthi sor 60 kr. A hólyé 40 kr. Jegyek előre válthatók a nögyelet helyiségében. Valentin Károly könyv- és zeneműkereskedésében és este a pénztárnál. Kezdeté mind a három előadásnak d. u. 6 órákor.

A pécsi posta-igazgatóság működéséről lehetetlen a legnagyobb elismeréssel nem emlékeznünk meg. Nemesak a közönség kényelmére teszi meg

a töle telhetőt, készséggel teljesítve annak óhaját, — így intézkedés tételét, hogy ezentúl ünnepek és vasárnapok délutánjain a hírlapok az értőkönözönségnek kiadassanak; és a postai összeköttetések körül is nagy buzgalmat fejt ki s míg a kerülete által rendelt eddigi teljesen késedelmess összeköttetéseket javítja, nem kerüli ki figyelmét a felesleges járatok beszüntetésére irányuló törekvések sem. Így legközelebb beszüntettetik a szegszárd báltászéki járat s helyébe lép a szegszárd-bonyhádi (Duna-Földváról kündulva Paks-Tolnáig) a paks-n.-dorogi helyett életbe lép a paks-czecezi előnyös szállítási út s a Paks-Mösz közötti országután való póttái.

Tréfás Szilveszter-estély rendez a „Pécsi Dalkoszoru” december 31-dikén a „Hatyú” teremben táncszal összekötés, saját alapja javára. Belépti jegy előre váltva 60, a pénztárnál 80 kr. A mulatság igen érdekesnek mutatkozik.

Kaszárnya-ügy. A temető- és Battyányi kaszárnyák vegyes vizsgálat ügyét képezte a napokban, mely a honvédelmi miniszter re-deletére togonatostított. A temető-kaszárnya teljesen használhatatlannak bizonyult, a Battyányi kaszárnya még elbirná a tataroztatást, de nem érdemes rá és ezenkívül e hely kellene fog a városi major számára. Ily körülmények között nem volna más mód, mint építeni; igen, de a közgyűlés kimondta, hogy addig, míg a katonakórház ügye el nem intéztetik, nem épít. A közel jövő bizonyára meghozza a ki-vezető utat.

Halálcsasok: B u s Lajos pécsvárdi ref. lelkes néje szül. S i p o s Ilona meghalt 19-én, 22-ik évében Férje és kis árvája: Jolánka, Ilonka, Lajoska s nagy számu rokonság siratja. — Stiglicz József iparos meghalt 92 évében.

Sport élet. Mindenkié hoz a Jézuska valamint karácsonyra; söt annyira figyelmes volt p. o., hogy a sport-kedvelőkről sem feledkezett meg: hozott nekik jeget. A jég ugyan még nagyon vékony, de annál erősebb a remény, hogy néhány nap alatt koresolyozunk. A koresolya egyet igyekszik egy a kényelem, mint a sport minden követelményének eleget tenni; az egyet választmánya igen izlées és stilyzerű jelvényeket szerzett be, melyeket aránylag igen csekély (50 kr.) árért oly célból oszt ki tagjai között, hogy a jégpályán könnyen felismerhetők legyenek azok mellett, akik a pályára külön belépti díj fizetése mellett léphetnek. Magán uton arról is értesültünk, hogy az egyet koresolya versenyt is rendez a sáisonban; e verseny annyival is inkább érdekes lesz, mert a szép számára lesznek a legtöbb díjak fentartva. Ohajtandó volna, hogy verseny eszméje minél nagyobb körben terjedjen el s különösen, hogy az ügyet hölgyeink melegen karolják fel. Az atletikai klubnál is olyan híreket kapunk, melyek arról győznek meg bennünket, hogy a pécsi ifjakban a sport-lajlam és kedv a testedző szórakozások iránt nem csak erősödött, de örvendveze constatáljuk, hogy meg is szilárdult. A vívó órákat rendszeren 28-30 tag látogatja s vesz részt a gyakorlatokban. Nagy kár azonban, hogy a vívás mellett a torna és atletikai gyakorlatok háttérbe szorultak; azért t. i. mert az ezen gyakorlatokra rendelt órákat igen csekély számban látogatták; pedig szakemberek véleménye, söt határozott nézete az, hogy a vívás által csak egyoldalul fejődik a test, az egyoldalul tulfejődést a tornászattal van hivatva kiegyenlíteni. A pécsi aeth. club a f. évi nov. 21-én tartott íg. vál. gyűlésen vette fel rendszeres tagjai sorába Baranyamegyének köztiszeletben álló főispánját Kardos Kálmán méltóságát. Örömmel regisztráljuk e hírt nem csak azért, mert ezen tény garantált nyújt a jövő sport szeison fejlődésére, hanem azért is, mert e belépés által a főispán buzditó és lelkesítő példát adott a város intelligens f. társaságának a legnemesebb társadalmi kérdések egyikén: a férfias testedzésnek felkarolására és gyakorlására. Hiszük, hogy a példa hathatós lesz arra, hogy a kedv még nagyobb mértékben terjedjen a sport iránt a művelt körökben. Ugyan e napon tartotta a club bál-rendező bizottsága is idő szakú gyűlést, melyen a többi ügyek közt a meg-hívók széküldése tárgyában hozott határozatot, hogy t. i. azokat a jövő hó első napjaiban küldi szét. A rendezőség különben mindent elkövet, hogy az athleta bál a jövő farsangi vizálmak fénypontja legyen. Ezen törekvés, hiszük, nem lesz sikertelen, mert a közönség körében már is nagy az érdeklődés e bál iránt. Hír szerint a club a farsang és böjt folyamán vívó estélyeket is fog rendezni, melyeknek programjai különösen a verseny mérkőzések miatt igen érdekeseknek ígérkeznek: a club kedvenc vendége és ez időszerinti tanára: Szigeti Benedek Gyula ur, ki a rendezést és vezetést szíves volt elvállalni elég biztositókat nyújt arra névze, hogy ez estélyek sük élvezetét fognak nyújtani. Előre is felhívjuk t. i. közönség figyelmét ez érdekes estélyekre, melyekről annak idején különös híradással leszünk. Elismerést érdemel a club azért is, hogy tagjainak a legnagyobb kényelmet igyekszik nyújtani; legutóbb ugyan is az öltözé helyiségekben külön elzárt ruhaszekrényeket állított fel, melyek 1 frtnyi évi bér mellett a tagok rendelkezésére állanak s így minden bérlo külön önálló szekrényvel rendelkezik. Ez oly kényelem, melyet még a fővárosi klubokban sem lehet mindenütt feltalálni.

Nyomda változás. Lapunk mult (51 ik) számával megváltunk a Fesztál Károly-féle (lyeum) nyomdától. Négy évig nyomatott ott lapunk és mondhatjuk, hogy teljes megelégedésünkre. Máltányosság volt kölcsönösen jelszavunk s ezt oly derék üzletvezetél szemben minő Hackenschmidt Ignác ur, könynyű volt megtartanunk. Mai számunk már Engel Lajosnak az Oertzen féle házban újonnan s gázérré berendezett nyomdájában nyomatott, ki részéről velünk együtt mindent el fog követni, hogy lapunk kiállítása mentől csinosabb és tetszetősebb, a modern nyomdász-követelményeknek megfelelő legyen.

Nagy vadászat volt kedden és szerdán Nádossy Kálmán szentlőrinczi urad. bérzadásában, Csakadi és Keresztész pusztákon. Részt vettek a vadászaton: Szakáll Miska Somogyból, Nahoczky, Szél és Schobel huszártisztek Jily Alajos, August Ferenccs, Barnaky Gyula, Vaniss Sándor, Igalits Rádó, Szily Tamás Pécsről íj. Kammerer Ferenccs és Kammerer Miksa. Thassy Elemér Tamásból, Jeszszky Árpád és Kovács N. ispán Keresztésről; lövett 107 nyul 1 róka s 12 fogoly. A vadásztársaság mind két nap estéjén Nádossy Kálmán vendég szerető ur lakában bő kártyalást nyert a ki-állott fíradalmakért

Pécsi Lloyd. A pécsi „iparosok és kereskedők egylete” mely üzletvilágunk legtekintélyesebb elemeit együtt magában, hosszú szünetelés után elhárta. Hogy ismét a tettek mezejére lép. A szabaddabb mozgás céljából az alapszabályok módosították és felterjesztették. A módosított alapszabály létkerzvéen, az egylet több kiváló tagja és pedig: Littke József, Szeifritz Antal, Eizer János, Wargha Elek, Tauszig Zsigmond, Tauszig Ármin, Grünhut Ignác, Záray Károly dr. Steiner Samuel — szombaton d. u. 5 órákor Schapringger Joachim elnök-lete által értekezlet tartottak a további teendőkre névze, miből kifolyólag f. hó 26-dikán d. e. 11 órákor az iparkamara helyiségében közgyűlés lesz új választmány megalkatására céljából. Elnökül Littke József, alelnökül Schapringger Joachim megválasztása tervezetük, mit igen szerencsés választásnak tartunk. Rajtök kívül a választmány még 18 tagból fog állni.

Iskolák értesítők. A helybeli főgyimnasiumban valamint a főreáliskolában tegnap, 23-ikán volt az évharmadik „Értesítők” kiosztása. A főgyimnasium tanuló kora raggal először gyónásukat s a 8 órákor kezdődő szent mise alatt áldozatukat végezték s ezután kapták kézhez „Értesítőköt”. A főreális iskolában pedig délután 3 órákor történt meg az. Van megérdemelt öröm a jöknál s bánykódás — későn — a hanyagoknál. Csak az a sajnálatos hogy a szülők is érzik az utóbbi hatást; míg az örömet okozó gyermekek már ez alkalommal is megkapták legzsebb krisztinküldjüket. Az Értesítők kiosztása után megkezdődtek a karácsonyi szünetek s mindkét helyen jövő évi január 2-áig tartanak be-zárólag.

A herceg Eszterházy család, melynek megyékben is tetemes bírtokai vannak, decz. 8-án ülte meg kétszázados évfordulóját annak, hogy egyik öse: Pál nádor, a hercegi rangot kapta. Az évforduló az alkalmából Dr. Zalka János győri püspök a győri egyházmegye nevében rendkívül díszes s gazdag aranyozásu selyemutókba zárt üdvözlő felirattal intézett a hercegi családhoz, mely nagy érdemeket szerzett magának a győri egyházmegye történetében. Az üdvözlő felirat, a hercegi családnak a katolicizmus és a haza érdekében tett szolgálatai fel-miltése után, élénken tolmácsolja a győri egyházmegye hátáját, mely kiválólag le van k a telveze a hercegi család iránt, mivel nemcsak emulmban de a jelenben is egyik legnagyobb jót jvőjét tiszteli benne. A hercegi család ugyanis 80. plébániában viseli a patronátus terheit. Az üdvözlő felirattal aláírták a püspök, a győri és soproni káptalan tagjai közül kilenczen, valamint a herceg. kegyuraság alá tartozó plébániákban működő összes plébánosok és káplánok.

Uj vasutegedely. A közm. és közl. miniszter Molnár Antal ország. képviselő és Szolner Antal s érdektársainak egy Kaposváron, Tópanar és Büsünn át, Tolnamegyében Felső Iregly s Tóth Kesztirémet, Adánd, Enyig és Polgárdi községekben át Szekes-Fehérvárig, innen Lovasbényén, Váralon és Sóska-ton keresztül Kelenföld állomásig vezető helyi érdekű vasutvonalra egy évre-előmunkálati engedélyt adott.

Üzletszemlre hívja fel Lederer Manó kárptos lapunk mai számában foglalt hírdetményében a nagy közönséget. A sikerfült hirdetés, mely a hazai és helyi ipar pártolására érdemes voltát meggyőzően bizonyítja, ajánljuk olvasónk figyelmébe.

Bezárt iskola. A himlőjárvány következtében a mágoesi iskolákat bizonytalan időre hatóságilag bezárták.

Kik nem lesznek népfelkölők? — A népfelkölő szolgálat alól való ideiglenes fölmentésre vonatkozólag B. Fejérváry honvédelmi miniszter körrendelet bocsájtott ki az ország összes törvényhatóságához. E körrendelet szerint a fölmentési javaslatot minden év jan. hó végéig fölterjesztendő a miniszteriumhoz. Mellékelve vannak azon alapelvek is, a melyek szerint a fölmentést ideiglenesen engedélyezik. Fölmentésre igényt tarthatnak, tekintet nélkül arra, vajjon a népfelkölés 1. vagy 2. osztályába tartoznak-e, az egyes miniszteriumok nélkülözhetetlen hivatalnokai, a községi és körörovisók közül azok, kik 2-ik népfelkölési osztályba tartoznak; s az 1. osztályhoz tartozók közül azok, ha kivülök az illető községekben más orvos nincs; az egyetemek, fő és középfelkölők, népiszkolák igazgatói, tanárai és tanítói, a mennyiben a tanítás zavartalan folytathatására elkerülhetetlen szükségesek s vagy a 2. osztályba, vagy az 1. osztály ki nem képzett részébe tartoznak; a városi kerestélyeket ilyetápoló személyezete; a vármegyékben a fő és alispánok, a főjegyző, a főszolgabírók, a szolgabírók; a városi törvényhatóságoknál a polgármester főjegyző, a rendőrkapitány, a gazdasági tanácsos s a katonai előadó; rendezett tanácsú városoknál: a polgármester és a rendőrkapitány; községekben a bíró, a községi, illetőleg a körjegyző. Ezeket kivül az összes rendőrségi személyzet, a tőbolydák igazgatói, orvosi s egyéb személyezete, a kórházak orvosi, osztályvezetői, gondnokai, a gyógyszerárak főnökei; a vasutak személyezete és munkásai a posta és távírda összes alkalmazottjai, a gőzhajótársaságok, az osztrák-magyar bank hivatalnokai, az állami erdészet és a pénz-üggyorség személyezete, az egyetemi kórodákat vezető tanárok és tanárségedek; a királyi ügyészek, a törvényszékek elnökei, a járásbírók s a nélkülözhetetlen törvényszéki bírók s a fegyházak és börtönök felügyelő személyezete.

75 kraja urert

egy egész hónapig bárki egy jól szerkesztett népies irányu ellenzéki kis képes politikai napilapot járathat a

KIS UJSÁGOK,

mely Budapestben Wodaner F. és fiai bpesti könyvnyomdászt. könyv- s hírlap-kiadóhivatalában jelenik meg.

A „KIS UJSÁG” nevezetes ellenzéki politikai követ. szivós kitartással, lankadatlan eréllyel küzd a haza boldogságáért és a honfentartó magyar faj uralmáért.

A „KIS UJSÁG” nagy gondot fordít, hogy olvasóinak igényeit minden tekintetben teljesen kielégítse. Ugy a főváros mint az ország és a külföld minden híret napoként híven és gyorsan közli. A nevezetesebb napi eseményeket szép kiviteltől kőpekkel illusztrálja. Ezenkívül rendkívül érdekesítő — többnyire a fővárosi életből merített, — regényeket közöl, a melyek bárki által könnyen élvezhető népies nyelven vannak megírva. Előfizetési árak félévre 4.50; egy negy-d évre 2.25 és havonként 75 kr.

Mutatvány-számok bárkinek ingyen küldetnek.

A szegszárdi törv. új elnöke: Siebenfreund Béla 20-ikán foglalta el állását.

Nyugalomba vonult — 31 évi szolgálat után — Gyüszi Imre ózori jegyző.

A szegszárdi ev. ref. egyház presbiteriuma a megüresült 4 egyházi és 3 világi tanácsbíróvá megválasztotta: Kovács Albert orszgy. képviselőt, Sárközy Sándor nagy-páli lelkészt, Dányi Gábor baranyamegyei és Báthory Dániel fehérmegyei lelkészeket; világiakul pedig Visoly Gusztávot, Vécsey Tamás és Arany Lászlót.

Ugyanily minőségben megválasztották Nagy Körösön Csikai Imre vécsei, Kovács Lajos nagykövösi lelkésznek, Adam Gerson igazgató és Báthory Dániel, világiakul Farkas Elek, Vécsey Tamás, Adam László; egyházmegyei tanácsbíróul megválasztott Szilárdy Aron.

Iskola megnyitás. Drasche Richard báro tolnai földbirtokos Kajmádon iskolát állított fel, melynek birtokhely felszentelésének szertartásait Pécshy József prépost végezte.

Vasuti kedvezmény bérlet-szelvények utján. Értesülésünk szerint a budapest-pesti vasut igazgatósága az utazó, különösen pedig a kereskedelmi közönség óhajának megfelelően, a folyó évben is ki fogja adni. Ezzel füzetek szelvényei érvényben voltak bérlet-szelvény-füzeteket jövő évben is ki fogja adni. Ezzel füzetek szelvényei érvényben voltak a Kelenföld-Üszög-Sárbogárd-Szegszárd-Mohács Üszög és Üszög-Baresi vonalokon, továbbá a m. kir. államvasutak belegegyezése folytán a Kelenföld-Budapest személypályaudvar vonalra is, minek folytán különösen azoknak ajánlhatók, kik a jelzett vonalokon sokat utazni kénytelenek.

A bérlet-szelvények egy és ugyanazon személy által használhatók, egy naptári évre bírnak érvénnyel és az említett vonalok bármely állomásáról ezeknek bármely állomásra használhatók. A bérlet-szelvény füzetek legalább 2500 kilométer távolságra szóló szelvények váltása esetén, szemben a budapest-pesti vasut rendes menet-árával 33%, 4000 kilométer távolságra szóló szelvények váltása esetén pedig 40% ármérsékléssel adtnak ki. Használhatók az eljárás nagyon egyszerű, a mennyiben a bérlet-szelvény-füzet tulajdonosa az állomási pénztárnál készpénz helyett a füzetben levő szelvényekkel rendes menetjegyet vált.

Egy család se legyen e nélkül Kismarton (Magyarország). Tekintetes úr! Becses soraira válassza tudatom, hogy a küldött Brandt R. gyógyszerész-féle svajci labdacsokat nem csak én, de mindazok kik tanácsomra használták, igen kitűnő szernek találták. E labdacsook legjobb hatásait tapasztaltuk nevezetesen a következő bajokban: makacs székrekedésben gyomor puffadás mellett, rossz emésztés, elnyálkásodás, szédülés, fejtájtás s aranyérbén. Én 6 doboz elhasználása után, teljesen jobban lettem, most már hivatásomnak is elegendő tetek, ajánlani is fogom e kitűnő szert mindenkinek a ki e fajta betegségben szenved, mert bizony nagyon megérdemli. Teljes tisztelettel, önnök hálás legközelebbi Hacke József és kir. nyugalmozott főorvos. — Brandt Richard gyógyszerész svajci labdacsoi dobozonként 70 kr. kapható a gyógyszerárakban, de figyelni kell a fehércereszre vörös mezőben s Brandt Richard aláírására. Mint hogy Magyarországon a svajci labdacsokat sokfelé hamisítványra léteznek, mindenkit óvakodásra intünk; a vigyázatlan vevő az okozandó bajt csakis önmagának tulajdoníthatja.

Gyógyszerek hamisítása. Már volt alkalmunk felemlíteni, hogy a gyógyszerek hamisítása mesés mérveket ölt. Most abban a helyzetben vagyunk, hogy figyelmeztethetünk egy szerre, mely jósága és közkedveltségénél fogva a legnagyobb mérvben hamisították és utánozták. Ez a 40 év óta ismert és az egész civilizált világban elterjedt Dr. Popp udvari fogorvos Anatherin szárvize, mely 50 krajczáros, 1 frtos és 1 frt 40 kros üvegekben minden gyógyszertárban kapható. Miután azonban e szárvíz kitűnő volta folytán igen keresett czikk, az illető hamisítók valami nagybörzset ártnalmas kottyaléket készítenek, „Anatherin szárvíznek“ nevezik el, sőt gyakran Popp dr. nevé is felhasználják hogy, a könnyen hívő közönséget lépve vigyék, ami annál is inkább sikerül nekik, mert az ő mixturájukat olesből áron adják, a vevőnek azt állítva, hogy ez valódi Anatherin szárvíz. E hamisítások oly általánosak, hogy esúpan az osztrák-magyar-monarchiában, százával léteznek ilyenek, melyekkel szemben a valódi Anatherin-szárvíz felalálója Popp dr. ur, a legszigorubb rendszabályokat fogantatosította. A ki fogtat és száza szépségét és egészségét fenn akarja tartani, csak a valódi Popp féle Anatherin szárvízt fogadjon el, mely minden gyógyszertárban található. Helyben kapható: Balás O., Sípocz J., Kovács M., Zsiga L. gyógyszerészeknél; Alt és Böhm, Pollák Soma, Paehér E. és Obetko K. nál.

Vegyes hírek. Novák Ferenc nyug. királyi létszemélynök meghalt 14-én, 76. évében. — Elő-munkálatai engedélyt kapott adel-heimi Dunst Gusztáv és és kir. altábornagy, egy Csáktornayról Körmenedig vezetendő helyi érdekű vonalra. — Farkas József nyug. százados meghalt 11-ikén, 66-ik évében Nagy-Kanizsán. — Sümegegyen iparosok és gazdák hitelszövetkezetének fiók-egylete alakult Elnöke Mild Mihály prépost. — 11ly és Miklós volt 13. huszárezredbeli alezredes a Budapestben székelő 13. huszárezred parancsnokává nevezetett ki. — Puncmann Péla ügyvéd meghalt Zomorban 80-ik évében. — Czike N. jakói vasuti bivatálnok eljegyezte Romy Gyula földbirtokos leányát Ottil kisasszonyt. — Dr Pap Sándor paksi járásbírósi joggyakorok a kalocsai törvény-székhöz aljegyzővé nevezetett ki.

A 25.000 példányban megjelenő

Budapesti című képes politikai napilap, mely közelebb XL. évfolyamába lép, évről-évre nagyobb elterjedésnek örvényel. Ma már annyi példányban jelenik meg, hogy két rotációs-gépen nyomják, a mi hírnapilapunkban valóban páratlanul álló eszt. A Budapesti és szokatlan elterjedését egyrészt határozott nemzeties független irányának, másrészt pedig eredeti rajzok után készült képeknek köszönheti, melyek naqonta megjelennek, különösen pedig annak, hogy nem nyúlja el az események leírását, ha nem röviden, vélelően, gyorsan ad hírt mindenről a mi ügy a hazában, mint a külföldön történik. Vezérelkek közeletűn jellesei és országgyűlési képviselők írják. Tárcar vata élénk és változatos. Folyást 3 érdekfeszítő, de iróadalmi színvonalon álló regényt közöl egyszerre; az egyiket mindig il-lusztrálva. Nagy súlyt fektet a közgazdasági rovatra is, mely — a többi lapoktól eltérőleg — bárki által könnyen érthető irányban szerkesztetik. Ezenkívül hetenként „Új Budapest“ cím alatt humoros mellékletet csatol képekkel a foláphoz. A gazdáknak, iparosoknak, lelkészeknek, tisztviselőknek, tanítóknek, szóval azoknak a kik bokros napiteendőkk mellett nem ének rá sokat olvasni, de azért mindenről alapos tá-jékozást óhajtanak nyerni, bátran ajánljuk a „Budapest“ el-jét, mert — terjedelmét tekintve — tényleg ez a legolcsóbb lap

hazánkban. — Előfizetési ára egy óra csak 1 frt, negyed-évre 3 frt, félévre 6 frt, egy évre 12 frt. A „Budapest“ elő-fizetői még a következő kedvezményekben részesülnek: A ki az egész évre előfizet és az előfizetési összeget (12 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest“ Nagv Képes Naplárát ingyen, a ki fél évre előfizet és az előfizetési összeget (6 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest“ Kis Képes Naplárát ingyen vagy a Nagy Képes Naplárát 40 kr. értelmében küldi be, az a Kis Képes Mese-naplárát ingyen vagy a Nagy Naplárát 50 kr. értelmében küldi be, az a Kis Naplárát 25 kr. kedvezményes ár mellett fogja kapni. Mutatószámokkal bárkinek ingyen szolgál a „Budapest“ kiadóhivatala. IV. k. Sarkantyus-utca 3. sz.

Gabona arak.

Hivatalosan feljegyeztek Pécshy szab. kir. város 1887. évi december hó 17-én tartott heti vásároan.

Table with columns for grain types (Buza, Kétszeres, Rozs, Árpa, Zab) and prices per unit (ószai, tavaszi).

Felelős szerkesztő és laptulajdonos FEILER MIHÁLY.

1448 szám, végr. 1887.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbíróház 7533 86. számú végzése által Aidinger János végrehajtató javára

Csizmadia Mihály pécsi lakos

ellen 150 frt 25 kr töke s járulékaiból még vissza levő összeg erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírólalag lefoglalt és 441 frta becsült butorok gépek és lyapuból álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Hoffmann Károly asztalos műhelye és butor-raktára. PÉCSETT, Ó POSTA UTCA 12 SZ. Mindenféle (saját gyártmányú) politurozott, fényezett és konyha-butorok, szőnyeges és vasbutorok, tükrök s ablak üggyönny-tartók, Thonet fele hajlított faju nad vagy fa-ülőkeju székek eladása.

Hirdetések. Színes, fekete- és fehérsejlem-atlasz méterenkint 75 kr-tól. 10 frt 65 kr (18 különbözö minőségben) egészben és darabokban vámtmentesen házhoz szállít HENNEBERG G. (cs. kir. udvart szállító) sejemgyára ZÜRICH-ben. Minták kívánatra. — Levelek 10 körün-k. 1190 sz. végr. 1887.

Árverési hirdetmény. Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbíróház 1887. évi 11151. számú végzése által Rogosinszky Gyula végrehajtató javára óv. KRATOCHVILL CLAUDIA pécsi lakos ellen 200 frt töke, ennek 1887 évi június hó 6. napjától számítandó 6 percent kamatai és eddig összesen 30 frt 74 kr perköltségkötvetelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírólalag lefoglalt és 885 frt 5 kr becsült butorok és egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a 13639 sz. B.1887 kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Pécssett, alperes lakásán (Zrínyi-utca 17. sz.) leendő eszközökre 1887-ik év december hó 27-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozó ezennel oly megjegyzéssel hivatauk meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legelőbb ígérnök besáron alul is eladati fognak. Az előverezendő ingóságok vételára a 181. évi LX. t. cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizendő. Kelt Pécssett, 1887-ik évi decz. hó 17. napján. Kremmer Ferenc bírósági végrehajtó kir. bírósági végrehajtó

Árverési hirdetmény. A dárdai kir. járásbíróház mint tekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Cseke Zsuzsanna végrehajtónak KRISTOF ARON végrehajtást szenvedő elleni 150 frt tökekötvetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a dárdai királyi járásbíróház területén levő Kopács közönségben fekvő, a kopási 177. sz. tjkben felvett 1.196. sz. ház, telek, 255. hsz. kert alperest illető földre 525 frt, az ugyanottani II. k. kültelek alp rest illető földre az árverést 175 frtban ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennelb megjelölt ingatlan az 1888. évi január 17. napján, délelőt 19 órakor Kopácsban a községi lakásán megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alul is eladati fog.

Kremling Károly karpitos és díszítő-üzlete, József-utca 28. szám. Elvállal minden a szakba vágó karpitos és terom-díszítési munkát nem különben szokás karpitoszat, továbbá kaphatók ugyanolyan szép és erős karpitosok. Pannalagok, ottományok, egész garnitúrák, díszes asztalok, szék- és kárpitosok, minden a legújatannosabb árak mellett. Megrendelések vidékre is eszközölhetnek úgy mindennemű javítások is. Mintak és arjegyzékek bérmentve. Pontos és lelkiismeretesen kiszolgálásért kérészkedik. Pécsett. 2020.

Árverési hirdetmény. A dárdai kir. járásbíróház mint tekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bork Bernát kácsf. lusi lakos végrehajtónak Kaufmann Károly és neje végrehajtást s vedők elleni 500 frt tökekötvetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a dárdai kir. járásbíróház területén levő, Laska-falu közönségben fekvő, a laskafalusi 198. sz. tjkben felvett 52. hsz. 72. sz. ház és belsősége az árverést 170 frtban ezennel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fennelb megjelölt ingatlan az 1888. évi február hó 15. napján délelőt 10 órakor Laskafaluban a községi bíró lakásán megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési árban alul is eladati fog.

FARSANGI CIKKEK! füzértánc-jelvények, béli me g h i v ó k, Cotilion turák, legujabb táncrendek, modern izléses alakban kaphatók Engel Lajos (ezelőtt Traub) könyv-, papír- és zeneműkereskedésében Pécssett

NEUSTEIN-FÉLE cukrozott SZT. ERZSÉBET vertisztító LABDACSOK.

Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben kell részesíteni ezen labdacsokat, melyek mentesek minden ártalmas anyagtól s a legnagyobb eredménnyel használhatók az altesti szervek betegségeinél, könnyen használatos s vértisztító. Egy gyógyszer sem kedvezőbb s a mellett egészen ártatlanabb. = Székrekedéseket = a legelőbb betegségeknek e biztos forrasát olvasni és cukrozott alaja miatt még gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacsook dr. Pitha udvari tanácsostól igen megfizelő bizonyítványokkal lettek kiütvetve. Egy 15 labdacso tartalom doboz 15 kr. Egy henger (8 doboz 120 labdacso) ára csak 1 frt 0 e. OVAS! Minden doboz, a melyen e czög: gyógyszerár szum heiligen Leopold-e nem áll és a hátsó oldalán vőljegyüket nem hordja, hamisítvány, melynek megvételtől a közönség óvat- igit len kell figyelni, hogy ne rossz s nem csak semmi eredményt fel ne a mutatható, de épeneséggel ártalmas készí- t. ény t kaphatnak. Határozoftau Neustein-féle Erzsébet labdacsokat kell kérni és ezek a börtökön s használ- lati utasításon az itt látható aláírással vannak ellátva. Foraktár Bécsben Apotheke zum heiligen Leopold- des Neustein Ph. Belegros. Ecke der Planken und Spiegelgasse. Foraktár Pécssett: Sípocz Zsigra és az Irgalmasok gyógyszerárában.

Karácsonyi ajándékul. Remekírók, ifjúsági írók, fenykép-albumok, mesze és festék-dobozok, képeskönyvek, díszes levélpapír, díszes naplárak, imakönyvek, diszes naplárak. Engeli Lajos (ezelőtt Traub) könyv-, zenemű- és papírkereskedésében

Hamisításoktól óvakodjunk. Csak a Popp-féle szerek valódiak, hatásosak. Dr. Popp J. G. udvari fogorvos Anatherin-szárvizét, mely 40 év óta a legelőbb fog- és szájkonzerváló szer. Eltávolítja a fogkő, a száj két emel- len szagát és izét, megszűnteti a fogfájást, erősíti a foghúst. Ára a nyolc palacknak 1.40 frt, a közepényeseknek 1 frt, a kicsi- nek 50 kr. Dr. Popp J. G. udvari fogorvos arcmatikus fogszatját, mely a legkellemebb, legelőbb és legolcsóbb fogszatpan. Ellen- nyösen használható a szárvízvel együtt. Ára 35 kr. Dr. Popp J. G. udvari fogorvos FOGPORÁT, mely rendkívül kedvelt fogtisztító szer, a fogpor barátai előtt. A fogaknak hófehéreséget köl- csönöz. Ára 63 kr. Dr. Popp J. G. udvari fogorvos fogtömőjét, (Plomb), melylyel bárki od- vas fogait a használati utasítás szerint ön maga kitömészhetheti. Ára 1 frt. Dr. Popp J. G. udvari fogorvos novényszappanát, mely 18 év óta a legkitűnőbb eredménynyel van használtnban mint pipere- és gyógyszerpan. minden bőrküti s follok ellen. Ára 30 kr.

Az eredeti Singer-féle varrógépek



Jóságuk és állandó tökéletesbbitésök következtében — mint 30 év óta mindig — minden varrógépek közül maguknak követelik az első rangot. Elterjedtségük évről-évre növekedik. Minden kiállításon a legmagasabb díjakkal tüntették ki az eredeti Singer-féle varrógépek, ez évben ismét nyertek az

Adelaide jubileumi kiállításon első érmet. Londonban az amerikai kiállításon 3 dis okmányt.

NEIDLINGER G. Pécselt, Loewy-féle palota.

A Singer-cég legújabb találmánya a magas karu Improved-varrógép, mely a tökéletesség legfelső fokán áll, a világ leggyorsabb és legkönnyebb járású varrógépe, mely minden más eddigi rendszerűt felülmul. Egy jó varrógép a leghasznosabb eszköz, értéke maradó és úgy a háztartásban, mint ipari célokra a legszebb és leggyakorlatibb értéke u karácsonyi ajándék.

háztartásban, mint ipari célokra a legszebb és leggyakorlatibb értéke u karácsonyi ajándék.

VALENTIN KÁROLY fia

könyv- és zeneműkereskedő Széchenyitér



- Régi zongorák
- ujakkal becserelettnek Vétel részlet fizetésre is eszközhető nalam.
- Hosszu szárny zongorák rövid stutz zongorákra átalakítatnak.

Olcso zongora-szekerények, mindenféle nagy ságban kaphatók.

Felhívás!

A „Pécsi kölcsönös segélyező-egylet” helybenhagyott alapszabályainak értelmében 6-tól 6 évig tartó évtársulatokból alakulván, hogy a kitűzött szép célnak megfelelőleg szakadatlanul fennállhasson, minden év kezdetével új évtársulatoknak alakulása szükséges.

Mint hogy azonban egy-egy évtársulat megalakulásához legalább 200 törzsbetét aláírása kívánatik, annál fogva a jövő évi társulat megalakulhatása végett a mai naptól kezdve, az aláírási iv a társulat helyiségeiben — Pécselt, Király-utca 23. sz. alatt, az egylet saját házában — nyitva álland.

Mindazok tehát, kik az új társulatba belépni és az egylet közhasznu célját hozzájárulásukkal támogatni szándékoznak, ezzel tisztelettel felhívjuk miszerint 1888. évi január 14-ig a kijelölt helyen 1 részlet után 1 fnt beíratási díj letétele mellett a délelőtti hivatalos órákban jelentkezni sziveskedjenek, ahol kívánatra az alapszabályok is megkaphatók.

Tudomásra hozatik egyúttal, hogy az igazgató-választmány 1872. évi december hó 10-én hozott ama határozata, mely szerint a társulatok egy-egy részletei 130 frral egyszerre teljesen kifizethetők voltak, az 1887. évi szept-ber hó 13-áról kelt újabb határozat hatályon kívül helyeztetett illetőleg az ilyenmű törzsbetéték jegyzése teljesen beszüntetett. — Egyébiránt bármely felvilágosítással az igazgatóság mindenkor készséggel szolgál.

Kelt Pécselt 1887. november hó 24-én tartott igazgatósági ülésből.

Kindl József, vezérigazgató.

LAUBER REZSŐ

(Pécselt Mária-utca 43.)
a kaptalani kocsma fölött jobbra levő
tégla-gyár tulajdonosa és eserepes
elvéall mindenféle eserepes munkákat és javításokat
3 vagy 6 évi szerződés mellett, valamint új tetőzetek befödését egy évi jótállás mellett.

Szállít és árul téglat, cement, lemez, oltott mészet és homokot a legmélványosabban szabott áron.

Eér és fuvarokcsik mindenkor a legjótállósabban kaphatók
A közönség kényelmére telefon-összeköttetés.

Kellemetlen szájszag és fogtájás ellen.

Érdem-éremmel kitüntetett Schulhof Karoly Róbert

manchesteri lakos által feltalált és

osztrák császári kizárólagos magyar kir. szabadalmat nyert

Szoptiana-Szajesz.

Ára kiesnyben 1 üvegnek: 1 fnt 05 kr. o. é.

Raktárak: Sipőcz István gyógyszerésznél Pécselt, Török József gyógyszerésznél Budapesten és minden nagyobb vidéki gyógyszerésznél. — Biro János gyógyszerész úrnál Kolozsvárott.

Főraktár: Dr. Schulhof Adolf úrnál Pécselt.
Több mint 800 elismerő bizonyítvány orvosi tekintélyektől elmutatható.

!!Gyermekjátékok!!

Karácsonyi és újévi ajándékok.
A n. é. helybeli és vidéki közönség becses figyelmét felhívom az üzletemben felállított karácsonyi asztra.

mely egy a kiállított tárgyak pazar fénye, mint az árucikkek mennyisége, valamint minősége folytán pompás látványt nyújt.

Legjobb minőségű thea és rum, valamint korecsolyák nagy raktara.

Videki megrendelések gyorsan és jutányosan eszközöltek.

Kiváló tisztelettel
PACHER ENDRE,
Pécselt, Széchenyitér.

I. HORVÁTH ISTVAN által feltalált és készített

tyukszem-irtó

mindennemű, uskemet, fájdmát okozó vastag bőrregeket, szemölcsöket stb. minden fájdalom nélkül meggyógyít, ha az adott utasítás szerint használják, mit hi onyitanak a számos elismerő nyilatkozatok

1 tegely ára használati utasítással 50 kr. kapható a feltalált és készítőnél:
Horváth Istvánánl Kőrmenden.

Főraktár Pécselt: Böhm Nándor kereskedő úrnál a Hétéfejelem sarkán. Budapest: a kereskedelmi múzeumban. Vidékre a díj beküldése vagy utánvét mellett legkevesebb két adag rendelése eseté — természetben küldetik.

Legújabb elismerő nyilatkozat.
Tek. I. Horváth István urnak kiváló tisztelettel Kőrmenden Az Ön által feltalált Tyukszem-irtó szert kitűnően talalom. Kelt Stentesen (Csongrád), július 7-én 1887.

Dr. KÁJLINGER ZSIGMOND s. k. megyei járási orvó.

Női ékszer: Roccoco mellék, karkötők, fülbevalók, nyakkendők. Siami rubin és igazgyöngy ékítésű gyűrűk legjobban ajánlhatók

Karácsonyi ajándékul.

Nem különben ajánlom gazdag választéku ékszer, arany és ezüst áruimat, legjobb minőségű zseb és fali órákat. Ujdonságok esimos ezüst dísz tárgyakból izléses tölgyfa-tokokban.

Órák és órajavításokért, melyek üzletemből kerülnek ki, 5 évi jótállás.

Schönwald Imre,

órás és ékszerész Pécselt, a „HATTYU”-épületben.

Engel Lajos könyvnyomdája Pécselt, 1887.

Társalkodónői

házi kisasszonyi állást

keres helyben, vagy vidéken egy jó családból való fiatal hölgy, ki a magyar és német nyelvben tökéletesen jár és eddig márt nevelőnő működött. — Bővebb felvilágosítást a kiadó hivatal ad.

Kindl József, vezérigazgató.

Üzlet szemle.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy újonnan berendezett és a legfokozottabb igényeknek is megfelelően felszerelt

kárpitos és butor üzletemben

Király-utca 33. szám.

egy nagyobb szabású német pamlagot és honi kézi művű szövettel fedett karszökeket fejtem be, hol azok elszállítás előtt még néhány napig megtekinthetők lévén, mikor is mindenki meggyőződhetik, hogy a kárpit és butoripar nálunk Magyarországon és különösen itt Pécselt oly magas fejlettségi fokon áll, hogy a legnehezebb és legfinomabb munkák is legizlésesebben és legkifogástalanabban és egyúttal olcsón helyben elkészíthetnek, úgy hogy ezekért másbóra, vagy épen külföldre menni nemcsak teljesen felesleges, nemcsak pazarlás és czaltal nemzetgazdasági vesztéség, de egyúttal a legnagyobb mellánytalanság a hazai ipar ellen, mely minden tekintetben megérdemli, sőt a hazafiaság szempontjából megkövetelheti, hogy a honpolgárok által ne csak ne mellőztessék, de felkarolassák.

A n. é. közönséget az említett két díszes kivitelű butor-darab megtekintésére felkérve, vagyok kiváló tisztelettel

Lederer Manó kárpitos.

Held Gusztáv

kárpitos és díszítő-üzlete

Mária- és Megye-utca sarkán

Ajánlja nagy választékban mindennemű kárpitozott butorjait

garniturákat, legújabb parisi hálódíviánt

Legnagyobb választékban — gyári árakon — mindennemű bel- és külföldi

butorkelme, függöny- és szőnyeg. Legújabb XV. Lajos korai

szoba-kárpit-díszítmény,

függönykeret, függönybojtók.

Egyúttal ajánlom magam mindennemű kárpitos munkálatok legpontosabb készítésére, őszhangu, stilszerű szobák berendezésére, ezek kárpitozására stb. lehetősé olcsó árak mellett.

Az eddigi pártfogást jövőre is kéri tisztelettel

HELD GUSZTÁV